

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXIV
NUMERO 7322

PALMA DE MALLORCA
MIÉRCOLES 10 DE MAYO 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 a 1 y de 5 a 7.
TELEFONO, NUMERO 1973

Causas y efectos

Los liberales del clásico morrión pasaron en España casi un siglo matándose para asegurar un sistema político basado en una afirmación: la de que todas las ideas merecen el mismo trato, y que no vale la pena de matarse por ninguna de ellas.

El mismo contrasentido se repite ahora. Cada temporada estalla un movimiento anárquico, comunista o sindicalista que perturba la tranquilidad del país y que es reprimido mediante la coacción necesaria por parte de la autoridad; al compás de la represión se suspende la prensa sindicalista o comunista, se clausuran unos Sindicatos y la cosa se aquieta. Pero, llegada la paz, vuelven a autorizarse de nuevo las mismas propagandas, se permite otra vez la publicación de los mismos órganos de prensa... y ¡has, ha otra!

Este ilógico tejer y destejer tiene su base en el absurdo sistema liberal — el Estado gendarme — que no vacila en permitir las premisas y en prohibir la conclusión; que no recela de las ideas más estridentes y violentas, pero reprime los efectos con la mayor rigidez.

¿Qué es esto?
Lógica, no. Sentido común, tampoco. Eso es sencillamente liberalismo, tolerancia peligrosísima, cruzamiento de brazos, respeto a las ideas generacionales y odio a los hechos engendrados.

Así no puede subsistir por mucho tiempo la civilización occidental, la cultura europea, el sentido ponderativo normal de los valores. Así, se va a Rusia. Kerensky ha venido a recordarlo. También estalló allí la fiebre liberal, y degeneró en la dictadura más férrea que han visto los siglos.

Cuando casi todo el mundo está de vuelta del exótico y agotado liberalismo, en España se aplica a ciertos menesteres, a todos aquellos que no signifiquen respeto y libertad para la Iglesia. Un jesuita no puede enseñar en España; un comunista, un anarquista, sí.

¿Qué libertad es ésta?
Andorra reclamando el sufragio universal ahora, es un símbolo del caso de aquellos pseudo-valores novecentistas, próximos a desplomarse en el panteón del olvido.

La justicia histórica por la obra de la Iglesia

Las conversaciones del Comité Internacional de Arte y Letras adscrito al Instituto de Cooperación intelectual de la Sociedad de Naciones, celebradas en Madrid, han dado una nota de ecuanimidad histórica, que es necesario poner de relieve.

El profesor Julio Romains aludió con elogio a la obra del Cristianismo en la liberación del hombre que precedió con mucho a la pretendida liberación racionalista.

Ciertamente que cuando se declararon "los derechos del hombre" en el siglo XVIII, estaban ya éstos delineados tanto más justamente por los teólogos y juristas cristianos. La revolución no hizo otra cosa que deturbar su sentido, y dejar en su letra impenso un sermón perpetuo de males y rebeldía.

Es imponderable que el señor García Morente no hubiera recordado esto, que con tanta profundidad expresó Balmes en un libro que, al decir de Menéndez Pelayo, debiera estar en la memoria de todos.

"El Cristianismo — dice el filósofo de Vich — llevó a los hombres a una doble salud, llamándolos al camino de una felicidad eterna, al paso que iba derramando a manos llenas como único preservativo contra la disolución social, el germen de una regeneración lenta y pacífica pero grande, inmensa, duradera, a la prueba de los trastornos de los siglos. Y era una enseñanza elevada y pura, derramada sobre todos los hombres, sin excepción de edades, de sexos, de condiciones: lluvia benéfica, que se desata en suavísimos raudales sobre una campiña mustia y agotada".

Esta profunda observación de Balmes podemos nosotros confirmarla con hechos bien significativos. La Iglesia nació enseñando; la suma de su último mensaje se condensa en esas palabras: "Docete", "enseñad". Bien dice Fustel de Coulanges que con el Cristianismo el espíritu de propaganda sustituyó a la ley de exclusión.

La Iglesia ha tenido siempre fe profunda en el valor y en la eficacia de sus ideas; con ello — vuelve a notar el filósofo de Vich — dió un golpe mortal a los sistemas de violencia que tanto dominan dondequiera que no existe, y "proclamó la saludable verdad de que cuando se trata de dirigir a los hombres, el medio más in-

digno y más débil es el de la fuerza".

La Iglesia democratizó la enseñanza. Se dirigía a "todas" las gentes. La filosofía antigua era intelectualmente aristocrática; se explicaba a "los iniciados". En el Cristianismo, "las cátedras de la más sublime filosofía están abiertas a todas horas, en todos los lugares, para todas las clases del pueblo; no se limita a ser comunicada su doctrina a un número escogido de discípulos en lecciones ocultas y misteriosas: ha sido más resuelta, se ha atrevido a decir a los hombres la verdad entera y desnuda, y eso en público, en alta voz, con aquella generosa osadía compañera inseparable de la verdad".

El paganismo exigía ritos, sacrificios, pero no daba enseñanza. En el templo había altar, no púlpito. La Iglesia ha convertido el templo en escuela, ha decretado honores especiales en su liturgia a los doctores, ha considerado elemento necesario del Cristianismo el aprendizaje intelectual; por ello, antes de ser cristianos pasan los adultos por el catecumenado.

Con la influencia de la Iglesia en la cultura y en la suavidad de costumbres han pasado algo semejante a lo que lamentamos en el campo social: esa ignorancia y el olvido han hecho posibles ciertos ataques al Catolicismo, que un conocimiento más exacto de la historia hubiera evitado.

Un fecundo buscador de "rincones de la historia" ha esmaltado sus libros de recuerdos gloriosos. A cada paso brotan en sus páginas monasterios, que eran a la vez escuelas donde enseñaba el profesorado, con el sentido admirable ajeno a toda utilidad inmediata, exaltado por Unamuno en su intervención del Comité Internacional de Arte y Letras.

Trenta y dos monasterios fundó y donó Gelmírez, focos de cultura y de beneficencia, en medio de la rudeza egoísta de las costumbres feudales; porque, si las puertas de los castillos no se cerraban entonces a ningún castellano, para los humildes caminantes no existía otro refugio que el convento, donde la hospitalidad, igualmente generosa, reparaba menos en la condición social del huésped.

"A los conventos acudían los aficionados al saber; en los conventos

KIKIRIKI



Es imposible — afirma el jefe del Gobierno — gobernar sin disgustar a alguien.

—Cierto; pero es todavía más difícil gobernar disgustando a todos. Y usted lo ha conseguido.

A juicio del señor Royo Villanova el Gobierno se burla de todos.

—Pero en eso sí que le podemos todos al Gobierno.

"Cordero, Saborit, Trifón, Muiño, Lucio Martínez y otros ediles socialistas que a la vez son diputados a Cortes se han puesto en guardia. Han visto que la ley de Incompatibilidades es un hecho. Los pingües sueldos de que disfrutaban cesan. ¿Qué van a hacer?

Acostumbrados a nadar en la opulencia, es un disgusto depender ahora de unas miserables pesetas.

Esta tragedia tuvo su eco en el seno de la minoría socialista del Ayuntamiento. "Ab irato" se encontró la tabla salvadora. ¿Módulo de reemplazar los enchufes? Solicitar sueldo como concejales. Y al efecto. Se tomó acuerdo rápido. Los tenientes de alcalde deben percibir 15.000 pesetas; los concejales delegados, 12.000, y los simplemente concejales, 7.500.

Por donde resulta que los ediles socialistas apenas si notarían los estragos de la ley de Incompatibilidades.

Muestra:
Muiño, en la actualidad, tiene las delegaciones siguientes:
Vías y Obras.
Cementerios.
Parques y Jardines.
Alumbrado.
Parque de Automovilismo.
Acopios; y
Casa de Campo.

A 12.000 pesetas por delegación su man un total de "96.000" pesetas. ¡Que cobrará el afortunado ex portero de la Villa, "ilustrísimo señor" D. Manuel Muiño, si prospera la proposición!

Henche (ex oficial de pala), por iguales conceptos, cobrará "36.000 pesetas" por tres delegaciones.

Cordero otras tantas. Y Redondo, Saborit, etc., etc.

Como puede verse, la ley de Incompatibilidades no es un coco para los socialistas.

Los pocos "burgos podridos" que quedaban por celebrar elecciones han dado a Azaña la mejor contestación al desdenoso calificativo.

Estos "burgos", luchando contra las coacciones repetidas y aumentadas del pasado domingo, han dado una lección de ciudadanía votando contra las candidaturas que representaban al Gobierno del olímpico señor Azaña.

Si resucitara Napoleón, algo le podría decir a Azaña de lo que son capaces esos "burgos podridos".

Vota la mujer por vez primera y ¡zas! pega el batacazo al Gobierno.

Es lo que dirá don Inda, que es el encargado de organizar el optimismo oficial:

—¡Rediez! ¡Y luego dicen que manos blancas no ofenden!

El "fondista" de *Las* empieza así un artículo:

"La palabra fiducia procede del latín y equivale a confianza".

Pues repare el amigo un poco en el resultado de las elecciones y verá qué mal anda el Gobierno, el pobre en eso de la circulación fiduciaria.

AVIS

comenzaban a practicarse las artes santuaristas y de los conventos salían los escritos literarios o históricos de la época".

Esa es nuestra historia y la historia de la Iglesia; no tenemos otra: pero no ha llegado, sin duda, hasta eruditos "consagrados"; la intervención afortunada, del profesor Julio Romains lo ha puesto de manifiesto.

G. N.

Hacia una rectificación de ideas

Todo es precario sin una idea definitivamente adquirida. Riqueza sustancial que ansiosamente buscamos en la seguridad de que una vez descubierta y poseída, poseemos una clave que hace al mundo inteligible y que nos da el substratum y el arquetipo de realidades sin fin.

Desgraciados los pueblos que no aprenden sino las duras lecciones de una experiencia dolorosa. Pero más desgraciados serían si ni siquiera de esa experiencia se aprovecharan.

Por fortuna, síntomas diversos, que han plasmado especialmente en las últimas elecciones, muestran que no hemos perdido la sensibilidad que determina en los pueblos salvadoras reacciones. Y hay motivos para esperar que no se trata simplemente de uno de esos movimientos de vaivén que alterativamente empujan a las sociedades de uno a otro lado, que hay en ello algo más que agitación política o que simple deseo de cambiar de postura. En un grado difícil de medir, hay en este movimiento, un progreso intelectual de las derechas, un ansia de cultura de propaganda y por ello podemos pensar que no hemos empezado solamente a reconquistar posiciones políticas, sino, lo que es más sustancial, visiones claras, aspectos a los modos, de la verdad, cuya pureza total brilla en lo alto como una estrella.

Por ese valor de energía y de fe, cundidad con que las ideas se presentan como interiorización en nuestra conciencia de una super-realidad trascendental llamada a dominar las realidades contingentes, por esa convicción que tenemos de que se está ya operando en el mundo una rectificación de ideas, que en medio de las pavorosas dificultades del presente es una gran esperanza, atisbamos con interés los movimientos y las actitudes que se marcan en las esferas más elevadas o de mayor resonancia del intelectualismo.

Se han recogido en publicaciones españolas (*Acción Española Contemporánea* a través de un artículo de Alberto Insúa en *El Mercantil Valenciano*, no) ciertas afirmaciones interesantes de Alberto Thibaudet, que en su libro *Les idées politiques de la France* reconoce la boga que ha adquirido el tradicionalismo en los medios intelectuales más selectos de Francia.

Thibaudet hace constar el contraste que señala el siglo XX comparado con el XVIII. "Hay — dice — una versión singular. La Revolución Francesa se produjo, en primer término, porque en el siglo XVIII el mundo de las letras hizo bloque de izquierdas; la academia misma era entonces una sociedad de pensamiento antirreligioso; además, París había empleado su fuerza, su papel, su magia, para el triunfo de las ideas nuevas... Pero el siglo XX ha visto las letras y París pasar en mayoría a la derecha..."

Para Thibaudet el "tradicionalismo es un sistema de continuidad en el tiempo y el liberalismo un sistema de coexistencia en el espacio". La crítica forma la atmósfera natural del liberalismo, pero "el tradicionalismo tiene su lugar en la inteligencia, en las costumbres, en la sociedad, en lo que se llama civilización. Sobre todo en un país como Francia, hace cuerpo con los valores que dan su precio a la vida: con la Religión, con la sociedad selecta, con la literatura. El tradicionalismo es la cultura. Vacuada de sus elementos, no ya sólo tradicionales, sino tradicionalistas, herida en su ser hereditario, en la consciencia y en la acumulación de su duración, en su espesor de memoria, Francia se secaría como un racimo huero".

El liberalismo es coexistencia. Pero ¿cómo unificar esa coexistencia para que no sea simple pluralidad de elementos heterogéneos e inconexos? ¿Dónde sino en la tradición se ha de buscar el principio de unidad y de co-

hesión que forma el ser de los pueblos?

Sin eso todo es caprichoso, fugaz, deshilvanado y episódico, todo es azaroso y accidental. El orden, la coordinación, la madurez, la constancia, la orientación, la finalidad, lo que enlaza los instantes para formar una trayectoria, la conciencia del destino colectivo, todo eso no puede dárlo el liberalismo. Las almas que más han ahondado — ha dicho Lucien Puel de Loblé — se sienten más próximas, se sienten más fraternales.

El sarmiento seco, el sarmiento huero. Agotadas las ilusiones, derrocados los ídolos de un día, devanecidas las sugetiones de la sofisma mitinesca, a través de conmociones sangrientas y de acometidas de la barbarie contra el tesoro secular de la civilización, España también si se dejara llevar de la pendiente por donde empujan las fuerzas destructoras, podría encontrarse desangrada y deshecha en ese término donde desembocan los dolores acumulados y donde acaba el imperio de la vida: ¡El sarmiento seco!

Por fortuna la reacción ha comenzado y la savia corre vigorosa por sus venas.

Salvador MINGUIJON

(Prohibida la reproducción).

Una interesante carta Pastoral

El Episcopado de Baviera reivindica los derechos espirituales de la Iglesia

Munich. — Los obispos de Baviera han publicado una carta pastoral colectiva felicitándose de que el canciller Hitler declarase tiempo atrás en el Reichstag que su propósito era regerir Alemania sobre la base de la fe cristiana y sostener relaciones amistosas con la Iglesia.

Añaden sin embargo y parece que estas declaraciones son el principal motivo de la carta, que la dirección de los asuntos eclesiásticos debe ser dejada a la propia Iglesia ya que es altamente peligroso que el Estado se inmiscuya en estas cosas.

Examinando la posibilidad de la creación de una iglesia nacional de Alemania, como es proyecto del dictador Hitler, los obispos precisan que este programa de iglesia nacional constituye para los católicos una apostasía.

Los obispos no efectuarán ninguna gestión para promover una unión entre la nación y el cristianismo bajo la forma de una iglesia nacional, cosa que consideran una aberración.

Por otra parte los obispos reivindican para los miembros de la Iglesia Católica en Alemania, la plena igualdad de derecho civiles.

Santuario y Colegio de Ntra. Sra. de Lluch

AVISO IMPORTANTE

Como desde hace mucho tiempo están ya pedidas todas las celdas del Santuario para alojar a los numerosos grupos de devotos del Sagrado Corazón que de la capital y de toda Mallorca desean tomar parte en la gran fiesta que allí prepara el Apostolado de la Oración para el día 14 de este mes, se advierte a los particulares que desean pernotar en dicho Santuario el sábado, día 13, que ya no podrán ser atendidos, aunque lo hubiesen solicitado por carta.

También se ruega encarecidamente a todos los párrocos o directores del Apostolado que, con toda urgencia procuren notificar al Prior del Santuario de Ntra. Sra. de Lluch el número aproximado de grupos correspondientes a su propio grupo.

INFORMACION LOCAL

CASA DE LA VILLA

José Francés, en el Ayuntamiento



El novelista y crítico de arte D. José Francés, estuvo ayer por la mañana en el Ayuntamiento acompañado de su distinguida esposa doña Rosario Fernández.

El señor Tomás Rentería, agradeció su visita al preclaro escritor, y acompañado del jefe de Ceremonial y Prensa, nuestro compañero, don Antonio Pina, recorrieron las dependencias de la Casa Consistorial interesándose el ilustre visitante por las obras de arte que se guardan en la misma. Admiró el cuadro de San Sebastián, de Van Dyck resaltando la armonía de su composición y las gamas de grises que modelan las figuras. Tuvo también elogios para los lienzos de Hermin Anglada Camarassa, W. Degons y Tito Cittadini.

Otra de las obras que merecieron la atención y el elogio del señor Francés fué el retablo gótico del siglo XV de autor desconocido, que se guarda en el antedepacho de Secretaría.

Al despedirse del Alcalde, le expresó la insuperable emoción que había experimentado su espíritu al ponerse en contacto con Mallorca, confirmando las más líricas exaltaciones que de esta tierra han hecho literatos, pintores y poetas.

El señor Tomás Rentería agradeció al señor Francés sus amables palabras, congratulándose de la impresión que dijo haberle producido nuestra Isla y deseándole que su estancia en la misma sea fecunda para su labor de escritor.

Langostas decomisadas

El Alcalde ha distribuido entre el Asilo del Temple y las Hermanitas de los Pobres catorce langostas que fueron decomisadas por el Delegado de Pesca, por no ajustarse a las condiciones que marca la Ley.

Nuevo periódico

Hemos recibido el primer número del quincenario *Porreras*.

Correspondemos al saludo que dirige a la Prensa en general.

Deseamos al nuevo periódico larga y próspera vida.

La canalización de aguas y alcantarillado

Reunión de las Comisiones de Hacienda y Aguas. — Se acuerda la emisión de un empréstito de cuatro millones de pesetas.

El lunes por la noche se reunieron las Comisiones de Aguas y de Hacienda para tratar sobre la solución económica propuesta para llevar a cabo la realización del proyecto de alcantarillado y canalización de aguas, redactado por el Ingeniero don César Molinas, que abarca todo el perímetro urbanizado de esta ciudad, y que como se sabe fué aprobado por el Ayuntamiento.

En principio, se acordó la emisión de un empréstito de cuatro millones de pesetas; y aunque se tiene ya la oferta en firme de un grupo bancario que está dispuesto a tomar toda la emisión, se convino en que previamente se ofrecerá al capital mallorquín toda la suma que éste pueda y quiera absorber.

También se acordó que la tributación que se pedirá a los propietarios afectados por la mejora, alcance un cuarenta por ciento del coste de la misma, en vez del cincuenta, que es lo que autoriza la Ley y que comúnmente se aplica; y no proponer el impuesto de plusvalía que es de indicada aplicación en tales casos.

La realización del proyecto de que se trata representa una duración de tres años durante los cuales tendrá la Corporación Municipal colocados un crecido número de obreros; y será también Palma la primera población del Mediterráneo que verterá las aguas residuales en los fondos submarinos.

El Ayuntamiento tiene la intención de acelerar cuanto sea posible la tramitación previa a la inauguración de las obras, con el fin de que puedan empezarse dentro de dos o tres meses.

GOBIERNO CIVIL

Ayer visitó al señor Gobernador el Comandante General Militar de estas islas, General don Francisco Franco, acompañado de su ayudante don Mateo Torres.

TEATRALES

Los estrenos de Madrid

MUÑOZ SECA: "Bacarrai"



Califican los autores su obra de película sonora, y es un intento, logrado, de llevar a la escena cinematográfica, claro que sin la movilidad y la facilidad de desplazamiento que supone la razón y especialidad del cinematógrafo.

Como la obra de los señores Sánchez de Neyra y Jiménez de Sandoval es la teatralización cinematográfica mejor que hasta ahora se ha hecho — son muchas las veces que se ha dado el proceso contrario, — tiene un valor de experimento muy interesante; hace ver que la película, retirada de la pantalla, despojada, no es otra cosa que la modosa y simpática comedia que surgió en el siglo pasado como mezcla de la comedia de aventuras y la de costumbres.

Los autores tienen cuidado de sugerir todos los elementos cinematográficos, hasta los incidentes de una persecución policiaca y utilizan hasta los lugares de acción favoritos del "cine". A través de ellos, el asunto se desarrolla fácil y grato, distraído, interesante y con un simpático ambiente moderno y original.

Dentro de lo fácil y despreocupado de la manera, en el sentido técnico hay un empeño teatral digno, que se hace patente en el diálogo y en el desarrollo, sobre todo, en una larga escena que coge gran parte del segundo acto, muy bien vista, aunque adolezca de un poco de lentitud.

La obra es moralmente correcta: dos figuras de mujeres equívocas están tratadas con gran circunspección; algunas frases un tanto desenvueltas de una de ellas, desdicen de la finura general.

ZARZUELA: "La guitarra de Figaro"

Arrama la obra de los señores Euderic y Roca con gracioso desenfado y una exposición de tipos que hace esperar algo nuevo y de mejor calidad de lo que en el género lírico suele verse.

Todo va bien hasta que surge el asunto, que con ser chico y todo, cohibe de tal modo a los autores, que no saben qué hacerse con él. Lo primero que olvidan es darle la intensidad que debiera tener en cuanto emplearan los elementos que ellos mismos exponen. Un padre que, como San Alejo, vuelve al lado de una hija, sin darse a conocer, para vivir de su caridad.

Lejos de eso, se preocupan de cosas secundarias, que tampoco se atreven a emplear a fondo, y de las que hay tal profusión que se estorban unas a otras, se sobrepone al asunto y confunden y desequilibran todo.

Los personajes, que empezaron bien van a la vulgaridad sin explotar lo que pudieron dar, y la obra termina en una decoración absoluta y un total desmayo, a pesar de algunos momentos de baile vistosos y bien puestos.

Por el baile, mejor aún por los trajes de los bailes entra la inmoralidad en escena, inmoralidad plástica porque la que dan algunos chistes y una parte de una sentimental y un fresco no es cosa mayor.

Párrafo aparte para el maestro Sorozábal. Aquí el exotismo del ambiente, las reminiscencias españolas de la figura de Figaro, los motivos de los bailes le obligan a mostrarse, con entera facilidad, vario, elegante, colorista, profundo, con una profundidad superior a la que le ofrece la insignificancia del asunto.

Para él que fué el triunfo de la no-

che: colorista, fino, emotivo, gracioso y sabio en la orquestación; la melodía fluye franca y asequible a veces entre los ritmos violentos de la música sincopada con un acierto que culminó en un bellísimo fox que el público hizo repetir con insistencia. — (De "El Debate").

Almacenes "Casa Roca,"

Lonjeta, 53. Tel. 2423

Extenso surtido en escribanías

DEL MAR

MOVIMIENTO DE BUQUES



Procedentes de Málaga y Saona, respectivamente llegaron en el día de ayer el pailebot español "Cala Tuent" y el vapor inglés "Sutherland"; fué despachado dicho buque para Londres con cargamento de patatas.

Llegó de Cabrera el vapor "Ciudad de Alcedia".

Ayer salió, para Ciudadela, el vapor "Ciudadela".

También salieron anoche para Tarragona y Barcelona, las motonaves "Ciudad de Alicante" y "Ciudad de Barcelona" respectivamente.

Esta mañana ha llegado, procedente de Barcelona, la motonave "Ciudad de Palma".

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 10

S. Job, pt. y el Bto. Juan de Avila cfr.

CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia parroquial de San Miguel dedicadas a la Anunciación del Santo Arcángel.

VISITA

A la Virgen de la Salud en la parroquial iglesia de San Miguel.

JUEVES, DIA 11

Santos Florencio y Francisco de Jerónimo

CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Teresa, en honra del Purísimo Corazón de María.

Exposición a las seis, y a las ocho Misa rezada con ejercicio del mes de María.

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario mes de María Novena de Santa Teresita del Niño Jesús y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia de la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión para la Asociación de los Jueves Eucarísticos.

Por la tarde, a las siete, rezo del Santo Rosario mes de Mayo y gran Hora Santa de Reparación.

VISITA

A Nuestra Señora del Puig en la iglesia parroquial de San Jaime.

Explosión de un petardo

Fué colocado en la vía férrea

Esta pasada noche ha hecho explosión un petardo que había sido colocado en el puente llamado de "Nabábara", próximo a "La Fertilizadora", por sobre el cual pasa la línea férrea de la Compañía F. C. de Mallorca.

Con la explosión quedaron un poco levantados los rieles, los que esta mañana han sido debidamente arreglados.

Los trenes de la línea de Inca no han tenido que suspender sus viajes si bien han pasado por sobre dicho puente con las prudentes precauciones.

En el lugar del suceso se han personado el Director de la Compañía don Rafael B'anes, el Interventor del Es-

tado, el teniente de Seguridad señor Pujolá y algunas otras personas.

Se cree que dicho petardo fué colocado por algún extremista.

El segundo centenario de la "Gran Promesa,"

En la Santa Iglesia Catedral

Como ya dijimos, mañana en nuestra Catedral Basílica empezarán solemnes cultos para conmemorar el segundo centenario de la "Gran Promesa" hecha en España en la persona del Padre Bernardo F. de Hoyos, de la Compañía de Jesús (1733-1933).

A las siete de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación Santo Rosario, oración del Centenario, cantos y sermón por el Rdo. señor don Andrés Caimari, Letanias del Sagrado Corazón cantadas por el Coro y pueblo, acto de desagravio bendición solemne y reserva.

Se terminará con el canto del "Corazón Santo" de Insausti, por el pueblo.

En cada uno de los días del Triduo, se cantará lo siguiente:

O salutaris Hostia, a 4 voces. — Haller. Por la Schola del Seminario y el Pueblo.

O Cor Jesu — Perosi.

Letanias del Sagrado Corazón, a tres voces mixtas. — Casimiri. — Por la Schola y el Pueblo.

Tantum Ergo. — Tartini.

Corazón Santo. — Insausti.

Se ruega que las mujeres se coloquen en el lado de la Epístola y los hombres en el del Evangelio.

La Santa Pastoral Visita

EN MANACOR

Prosiguiendo la Santa Pastoral Visita, nuestro venerable Arzobispo Obispo, Dr. D. José Miralles Sbert, llegó ayer tarde, a eso de las cuatro, a esta ciudad, a donde vino desde Villafraña, siendo saludado en el carrer de Palma en el límite de esta parroquia, por los Rdos señores Vicaríos Perelló y Domenge, y recibido en la forma prescrita, por el Rdo. señor Económico don Antonio Truyols y P. n. y Comunidad parroquial a la entrada de la iglesia, ante cuyo portal se alzaba un arco de mirlo con esta inscripción: "Viva el Excmo. Sr. Arzobispo Obispo".

Léda por el Rdo. don José Payró, Secretario de Visita, el decreto de la misma, el Prelado dirigió a los fieles muy oportuna plática, comenzando luego todas las ceremonias acostumbraadas y confirmando después a 211 niños y 220 niñas. Actuaron de padrinos: don Jaime Perelló Trias, don Antonio Ferrer Ladrera, don Pedro Muntaner Riera, don Juan Massanet Pere, lló y don Rafael Galmés Vallespir; y de madrinas: doña Francisca Riera de Cénias, doña Catalina Oliver Billoch, doña Juana Servera Amer, doña Margarita Galmés Riera y doña Antonia Oliver Rosselló.

En la casa rectoral, el Clero y los padrinos saludaron al Prelado siendo obsequiados con un refresco.

Por la noche de este día y del siguiente desfilaron ante el Sr. Arzobispo representaciones de todas las Asociaciones parroquiales.

En las dos noches el Prelado asistió al rezo del Rosario y al ejercicio del mes de María en la parroquia.

Esta mañana, a las siete, el señor Arzobispo celebró Misa de Comunión general que estuvo muy concurrida, efectuando un poco más tarde la Visita a las demás iglesias y oratorios de esta ciudad y a la iglesia filial de San Massiá. También estuvo en la iglesia de San Vicente Ferrer y saludó a la Comunidad de Padres Dominicos.

Por la tarde salió a practicar la Santa Visita a las iglesias filiales de Porto Cristo, San Carrió y oratorio de San Negre, administrando el sacramento de la Confirmación. En Porto Cristo fueron padrinos don Juan Serva, abogado y su esposa doña Agela Amer.

Mañana, a las ocho y media saldrá el venerable y querido Prelado para San Lorenzo y San Servera a continuar, incansable y celoso como siempre, sus apostólicas tareas.

¡Qué el Señor nos lo conserve muchos años!

Corresponsal

Manacor, 9 de mayo 1933.

EN VILAFRANCA

De apoteósica, sin pecar de hiperbole, puede apellidarse la acogida dada a su Arzobispo con motivo de la Santa Pastoral Visita. El pueblo de Villafraña ha acudido a rendir homenaje de especial cariño al bondadoso Pastor.

En el término de la Parroquia de Peralada con su secretario particular, don Juan Santandreu, juez municipal, don Antonio Deyá y don Antonio Oliver, Presidente de Acción Católica. Cambiados los saludos de Excmo. Sr. Obispo de Peralada despidiéndose al templo parroquial.

Frente a la iglesia las juventudes de Acción Católica habían levantado un magnífico Arco de triunfo con una tida dedicatoria al Prelado. Al descender del auto fué saludado por varias comisiones de la vecindad mientras el pueblo prorrumpe en vitores y aplausos.

Varias niñas iban echando flores al paso del Prelado.

Seguidamente S. E. ha penetrado en el templo, siendo recibido por el Excmo. Sr. Obispo de Peralada, don Guillermo Parets, alma del pueblo de Villafraña; quien, junto a la Comunidad y precedidos del Prelado se han dirigido al Altar Mayor para dar principio a las ceremonias de la Santa Visita, mientras un ajustado coro interpretaba el "Sacrosanctus".

Léda el Decreto de Visita por el Secretario Rdo. Sr. don José Payró, el Sr. Arzobispo ha dirigido su autorizada palabra al pueblo explicándole con detalle los motivos y fines de la Santa Visita; practicados los demás actos de ritual ha dado principio a la Confirmación, habiendo actuado de Padrinos el Excmo. Sr. Conde de Peralada y la Excmo. Sra. Marquesa Vda. de Vivot; el número de confirmados han sido 145. Terminadas las ceremonias religiosas, S. E. acompañado de los Padrinos de Confirmación, de las Srtas. Pilar y María de Lluch Moller y Sureda, hijas del Excmo. Sr. Conde de Peralada, se ha trasladado a la Casa Rectoral donde se ha servido un succulento lunch; luego acompañado por todo el pueblo que seguía vitoreando a su Pastor ha practicado la visita al convento de las Religiosas de la ciudad. Terminada la Visita S. E. en su séquito se ha trasladado a la finca de la Sra. Marquesa Vda. de Vivot, siendo obsequiado con un almuerzo.

A las tres de la tarde S. E., acompañado del Sr. Conde de Peralada, el Sr. Económico juntamente con varias comisiones ocupando varios autos, se ha dirigido a Manacor, para practicar allí también, la Santa Visita.

Muy bien por el pueblo de Villafraña que ha sabido demostrar a su Prelado su filial sumisión y obediencia.

Villafraña, 8 abril 1933.

Venta del yate "Maricel"

Ha sido vendido el yate "Maricel", propiedad del comerciante barcelonés señor Roviralt.

El comprador es un súbdito francés, M. Henri Desablanc, capitán de la Marina Mercante, residente en Cannes y que, actualmente, se encuentra en Palma. Según parece, ha pagado por el buque cien mil francos.

El nuevo poseedor nos ha dicho que piensa utilizar el "Maricel" para viajes de recreo por la Costa Azul, Cannes-Saint-Troper.

El "Maricel" es un viejo vapor de recreo construido en los astilleros de Leith (Inglaterra) y botado al agua el año 1907.

El señor Roviralt lo adquirió, realizando en él, los veranos, excursiones y cruces por el Mediterráneo. En el invierno el "Maricel" estaba anclado en el Club de Regatas de Barcelona.

Desde hace varios años el "Maricel" está fondeado en nuestro puerto, excepción hecha de los veranos, en que el señor Roviralt o familiares realizan excursiones por Baleares, principalmente por Mallorca, por la parte de Pollensa.

El "Maricel" saldrá dentro de una semana para Cannes-Saint Tropez, al mando del capitán de la Marina Mercante y propietario M. Henri Desablanc.

Revista de Prensa

Burocracia agraria

"El Siglo Futuro" describe la forma burocrática nacida al amparo de la Reforma agraria:

Hablamos de la Reforma agraria con una ilustre personalidad que conoce muy a fondo las interioridades del ya célebre Instituto, y cuyo nombre, prurientemente, silenciaremos. Nuestro interlocutor nos dice:

— Los dirigentes del Instituto han interpretado a su gusto y medida la tercera de la ley, para dar a ese gigantesco covachuela una autonomía que les permita mangonear a sus anchas. Conviene que el sufrido contribuyente vaya conociendo las cosas que allí pasan. Desde su creación, el Instituto es un verdadero nido de empujistas, y en la actualidad suman ya (no se ha empezado) más de 450 empleados nuevos y otros agregados de otros ministerios y centros, con sueldos y gratificaciones superiores al doblado de los que perciben en sus respectivas categorías los demás funcionarios del Estado.

El Instituto, con su original autonomía, viene a ser una empresa particular, PERO CON FONDOS DEL ESTADO.

Hay empleados de todas clases de profesiones y de todas las edades, pues hasta hay uno que tiene trece años, (caso de precocidad), y que, naturalmente, injertado tan joven es de esperar que alcance una espléndida carrera burocrática.

Los 110 funcionarios técnicos y administrativos, que han estado "diciendo" en Andalucía y Extremadura en la estéril labor llamada de "intensificación de cultivos" forman hoy, en unión de los restantes, la plana mayor de los parados del flamante Instituto, y son los primeros asentados de la Reforma Agraria.

Todos los periódicos han publicado una nota con el primer presupuesto del Instituto, haciendo públicas algunas partidas del mismo, pero silenciando cautamente otras correspondientes a las remuneraciones de los dirigentes, y al número verdaderamente excesivo de los funcionarios que componen la plantilla. Este presupuesto, debido a la pretendida autonomía, fué aprobado por el Consejo del Instituto, y sin ningún otro trámite se puso en ejecución. Algunos funcionarios que se permitieron hacer ciertas observaciones sobre la poca equidad de las plantillas, fueron replicados con la frase de que "el que no esté conforme, que se vaya", indicándoles con esto el único recurso viable de su protesta.

Según esas plantillas, el personal está dividido en las categorías siguientes:

Primero. Subdirectores, 17.000 pesetas anuales.

Segunda. Ingenieros, 10.000.

Tercera. Ayudantes, 8.000.

Cuarta. Administrativos, 7.000.

Quinta. Auxiliares, 4.000.

Los subdirectores disfrutan, además de una gratificación anual de 8.000 pesetas; es decir, 25.000 pesetas, sueldo mayor que el de director general de la jerarquía administrativa, que sólo tiene 18.000.

Los jefes de Sección disfrutan 5.000 pesetas de gratificación, más 3.000 por el 30 por 100 de asistencia por la tarde; es decir, 18.000 pesetas, o sea 3.000 más que un jefe superior de Administración civil, categoría máxima en el Estado; a la que se asigna un sueldo de 15.000 pesetas.

Los funcionarios administrativos en gresca con 7.000 pesetas, a las que, añadiendo 2.100 pesetas de gratificación, hacen un sueldo de 9.100 pesetas, casi igual al de un jefe de Administración, después de muchos años de servicio al Estado.

Hasta los auxiliares, con sus 4 mil pesetas de entrada y 1.200 de gratificación, doblan en sueldo a todos los funcionarios del Estado en los otros centros y dependencias de todos los Ministerios.

Los funcionarios extraídos de otros escalafones, seguirán cobrando en sus respectivos Ministerios, y, además, en el Instituto, a pesar de lo que preceptúa el artículo 40 del decreto orgánico de este organismo.

La ley de Funcionarios públicos de 1918, aún vigente, no reza con el Instituto de Reforma agraria, que ha creado el tipo de funcionario privilegiado: algo así como una aristocracia burocrática.

Así ha empezado la obra de la Reforma agraria. La casa alquilada para tanto servicio, ya resulta incapaz para la muchedumbre de inquilinos, que todavía no saben concretamente la función que se les va a asignar. La culpa no es ciertamente de ellos, que, al fin y al cabo, son piezas de una máquina creada para hacer ruido.

La Reforma agraria, con el trigo depreciado y sin poderse vender a ningún precio, los olivares talados y la arcañía paseándose triunfante y descaída por los campos, que han perdido la paz, que era su mayor encanto, poco tiene que hacer.

Como no sea el crear y sostener un asilo gigantesco para dar un pedazo de pan a los labradores grandes y pequeños que están hoy al borde de la indigencia... Según habrán podido comprobar en sus viajes los emisarios del Instituto, muchos de los cuales han traído reflejada en sus rostros la impresión de la tragedia que sus ojos han visto.

sobre el ánimo, es penetrante y sutil a la vez. Se filtra en los sentidos por encanto e impone amorosamente la contemplación.

El hombre moderno, anegado en el torbellino de las humanas pasiones, que todo lo subordina al vil metal, debiera de beber de cerca la luz y contemplar la campiña cuando despierta el nuevo día. Tal vez fuera un sedante para su torturada alma. La paz campesina es el gran médico que ha de salvar muchas vidas.

No sólo las satisfacciones materiales llenan todos los vacíos. Las espirituales también obran con eficacia. Porque el hombre tanto necesita de la paz del cuerpo como de la del alma.

Está probado que la vida contemplativa, sin atisbos de beatitud, ha vencido a corazones rebeldes en su mayor grado.

De cerca los hombres dicen odio y

envidia. Pero el paisaje dice amor y esperanza.

Hamlet resumía la vanidad del mortal, exclamando: "Palabras, palabras, palabras". Aquel genio llamado Napoleón, que subyugó a toda la Europa abriendo cementerios a miles para cubrir el fruto de sus viles asesinatos ante la conciencia de los hombres de bien ya que no ante la fría letra de la ley, reunió la felicidad, base de toda empresa, en estas repetidas palabras: "dinero, dinero, dinero".

Pero el hombre consciente de sus actos, amante de sí mismo y de los demás, frente al espectáculo sublime, imposible de describir, que ofrece esta tarde de primavera, borrraría la duda de Hamlet y la nefasta materialidad de Napoleón, mirando al infinito, con estas palabras. Dios, sólo Dios.

Mateo CLADERA PALMER

Crónica de fútbol

El empate de Belgrado

No tratamos de defendernos ni de defender al equipo que ha jugado esta tarde en el campo del Club Yugoslav. Queremos simplemente decir la verdad. Y ésta es que el partido lo hemos ganado.

La explicación que del goal yugoeslavo ha dado el árbitro es totalmente falsa. Aunque bueno es que sirva de meditación a nuestros árbitros, empeñados en enseñar una modalidad equivocada del Reglamento de juego.

Dice el árbitro, y eso también lo dice el Reglamento, que, cuando el portero salga de su área de goal, puede ser cargado como cualquier otro jugador aunque cuando no lleve el balón en las manos, siempre que "intervenga" en el juego.

Esto dice el árbitro que ha hecho Zamora. Que ha sido cargado cuando estaba fuera del área de goal.

Fíjense bien en esto los árbitros españoles. Antes en Londres con un árbitro alemán, ahora en Belgrado con un árbitro húngaro nos dicen cómo se puede cargar y cómo el portero no es jugador que en modo alguno puede recibir la carga. Claro que no ha sido este el caso.

Ha necesitado el árbitro defenderse de su arbitrariedad y ha sentado unas premisas totalmente falsas para ir a una deducción aparentemente legal.

Porque Zamora no ha podido ser cargado fuera del área de goal puesto que salió despedido fuera del campo por junto al poste.

Pero, aunque hubiese sido en terreno exterior a su área, y aunque la carga hubiese estado bien dada en la forma, debía ser castigada porque era violenta toda vez que fué derribado a tierra, a distancia, fuera del campo. La violencia era evidente.

Ahora bien, ¿cómo puede el árbitro hablar de carga? Allí no hubo carga sino que hubo un violento empujón con las manos de uno de los delanteros.

El árbitro dió goal y goal fué. Lo que pudo ser una victoria quedó reducido a un empate. Si bien no deja de ser meritorio por las circunstancias en que se desarrolló la lucha.

Por fortuna nuestros jugadores desconocen los campos carteriles. Es desparecido, cuando menos para los clubs de categoría y ojalá desaparecieran en absoluto pues son un peligro para la integridad física de los jugadores.

Esos terrenos no son de fútbol. Aun no siéndolo, han tenido que actuar en uno de ellos esta tarde. Les ha extrañado el campo y sin embargo han jugado mejor, mucho mejor que en París, cuyo terreno ya hubiésemos querido encontrar aquí.

También se han visto ante un equipo que tiene codicia, fe entusiasmo, resistencia, tanto como los franceses y mejor juego. Hoy, en verdad deportivo va a ser el ganado. Después de ver esto comprendo menos cómo no se venció en París.

Se da un caso singular; no lo comiendo y no lo explico.

Se halla esta explicación en la circunstancia de la escasez de tiro.

Antes, era la principal característica de nuestros delanteros la abundancia de remates. Había muchos y muy buenos chutadores. El juego era impecable mucho más ahora pero se marcaban abundantes tantos.

Lanzaban el balón contra la meta enemiga con más fortaleza, más picardía y sobre todo con más violencia que ahora.

En estos tiempos de más depurado tecnicismo, de más perfección de juego se ganan menos partidos porque se marcan menos goals, porque la proporción de tiros contra la meta es mucho menor.

Le tengo un poco de ojeriza a lo que se llama "técnica" y no sé si es por eso que busco el echar sobre ella todas las culpas.

Creo, y es la verdad, sin embargo que lo que tienen nuestros equipos de mejor es su media técnica" porque, si fuese completa, con ella había de ir al mayor y mejor rendimiento definitivo.

Hay otra razón para que las cosas no salgan a gusto de los exigentes y conforme al deseo de todos los aficionados.

En otros tiempos no tan lejanos, se apoyaba nuestro equipo en una línea media excepcional. No es que quiera echar sobre los de estos tiempos responsabilidades y censuras que hay que proclamar que su voluntad es grandísima, pero sería tonto pretender ocultar que hay crisis de medios pero una crisis que anda muy cercana a lo absoluto. Y para que nadie es un secreto la trascendencia que tiene la línea media.

No sólo por su labor de contención sino por lo que puede ayudar, apoyando y alimentando a la línea delantera.

Y ésta, con ese empuje que le deben dar sus apoyantes, es natural que vaya más sobre el goal y viéndose en ese terreno es posible, muy posible que sintiese agudizado su deseo de marcar goal ante la mayor probabilidad de lograrlo.

Consideraciones son éstas que me sugieren los partidos internacionales de este año.

Pero no es el campo internacional donde se ha de ir a la corrección de esos defectos sino que eso ha de venir de los clubs.

Ya sé que de donde no hay no se puede sacar, pero con los elementos actuales se podrían lograr buenas mejoras, se podría conseguir más clases de jugadores, se podría alcanzar una superación del nivel medio.

Porque si este es superior al que nos ha precedido no se encuentra hoy el grupo de jugadores que rotundamente destaque.

Aunque también hay que olvidar en justa defensa del jugador, que lleva sobre sus espaldas muchas jornadas de trabajo y no es ya la época muy apropiada para pedirle singulares proezas.

Que la energía física, principal elemento del fútbol, tiene un límite.

Y muchos están a punto de haberlo sobrepasado. Por esta temporada.

José María Mateos

Belgrado, abril 30-1933.

(Prohibida la reproducción)

Copas Sport y Objetos de Arte

Precios limitados
PERFUMERIA INGLESA
Cadena, 6. Teléfono 1770

Regalo al Papa de los Capuchinos catalanes

El segundo volumen del Salterio Coral editado en Cataluña

Roma. — El Pontífice ha recibido en audiencia privada al padre Pablo Dacastello, Ministro de los Capuchinos de Cataluña, acompañado del P. Cerrillo de Iturgoyen, Definidor general y del P. Antonio de Aragona, Económico provincial, quienes presentaron al Sumo Pontífice el segundo volumen del Salterio coral, editado en la Provincia catalana.

A la lectura del mensaje de devoción, el Pontífice respondió complaciéndose de la perfección artística de la obra, efectuada en circunstancias tan difíciles, y se congratuló vivamente con el Superior de la Provincia por haber llevado a cabo una obra verdaderamente poderosa y monumental bendiciendo a todos los religiosos de la Provincia y a cuantos colaboraron en la edición del Salterio.

Las Cajas de Ahorro Rusas

Muchos clientes, pero poco dinero.

El Gobierno de los soviets, si bien consiguió inducir a millones de rusos a abrir cuentas en las Cajas de Ahorro, no ha logrado, al parecer, persuadir al público de que lleve periódicamente sus ahorros a estas Cajas.

Por lo general los depósitos se cerraron con la primera imposición inusual de la libreta, y las imposiciones han sido después nulas.

Esta es, al parecer, la explicación del hecho de que en los Bancos de la Unión Soviética existen 29 millones de cuentas de ahorro, pero con un importe promedio individual de 34 rublos. Millones de tales cuentas corrientes evidentemente no han podido llevar nada más a sus cuentas después del depósito inicial de 3 rublos. En todos los Bancos y Cajas de Ahorro de la Unión Soviética, no hay más que 200.000 clientes que tengan 1.000 rublos o más en sus cuentas.

En el campo la situación es peor todavía: el promedio no llega más que a 15 rublos por depositante. Para fomentar una idea de lo que representa esta suma, bástenos saber que en el mercado ese es el precio de un kilo de tarte o de medio kilo de mantequilla.

Ayuntamiento de Palma

Premio Eduardo Roca

Para la aplicación debida de parte de los créditos que comprende el legado hecho a este Excmo. Ayuntamiento, por el Sr. D. Eduardo Roca y Amorós, de grata memoria, en su última y válida disposición testamentaria, el día trece del actual, se concederán dos premios de virtud; uno a un hombre y el otro a una mujer, que más se hayan distinguido por sus obras y conducta merecedoras de tal premio.

Los que aspiren a ellos, deberán solicitarlo en la Secretaría de este Ayuntamiento, Sección de Sanidad Higiene y Beneficencia, los días y horas hábiles de oficina a contar desde hoy; finalizando el plazo de admisión de peticiones a la hora trece del día doce del corriente.

Casas Consistoriales de Palma a 8 de Mayo de 1933.

El Alcalde, José Tomás Rentería

Subasta voluntaria

El once de los corrientes a las doce tendrá lugar en el despacho del notario don Pedro Alcover, Montesión núm. 54, la subasta y remate al mejor postor, si la postura acomoda, de una porción indivisa de la casa núms. 79 y 81 de la calle de Jaime II de esta ciudad perteneciente a la menor doña Josefa Segura Forteza, consistente en 28/672 avas partes de la expresada finca: queriendo de manifiesto en dicho despacho el pliego de condiciones correspondiente. — P. A. del Consejo de Familia — Claudio Martí.

Taberna Vasca

Restaurant Bar de Primer orden
Sus especialidades vascas
Cubiertos y a la carta
Exclusiva en Baleares de
La cerveza Walsheim
Zagranada, 16 al 20 y
Agua, 2. Teléfono, 2-3-5-6

Dios, sólo Dios

A mi distinguido amigo y compañero el ilustre escritor D. José Francés, huésped de Mallorca.

Desde la marina de Lluchmayor en esta tarde de primavera contemplo un espectáculo imponente por su colorido y por su belleza. La transparencia del aire adquiere tonalidades insospechadas que me permiten ver hasta los menores detalles del panorama. La bahía de Palma completamente azul está cortada por la gran columna de fuego que el sol derrama desde la altura de los hermosos picos de poniente.

Palma, a manera de pulpo, extiende sus tentáculos desde las faldas de Bellver hasta el Coll d'En Rabassa, Pont d'Inca, S'Indiotería, Son Sardiña, La Real, Son Rapiña, Son Españollet, Terreno y Porto Pi.

En el centro de tanto caserío, que reúne más de 120.000 habitantes, alza elegante y solitaria la mole de la Seo.

El Arenal rivetea de blanco al azul. Y en su sedosa playa de marfil mueren dulcemente los rizos de la juguetona espuma del Mediterráneo.

Sigue el sol hundiéndose su gran franja de oro en la bahía que en este momento es un lago encerrado entre Calafiguera y Enderrocats. Sobre su plano balancean varias barcas que dan al viento sus clásicas velas latinas. Son besos dados al azul intenso del Mare Nostrum.

Al fondo de Palma luce su clámide de eterno verde el bosque de Bellver, rematado por el castillo de armónicas líneas y serena historia. Es el gigante

guardián de la ciudad blanca de la encantada princesa del Mediterráneo.

Tras la serranía de Génova corre la cordillera Norte desde Galatzó hasta Formentor en Pollensa. Lo notable, para el poeta que contempla este cuadro tan maravilloso, no es la grandeza misma en su alto sentido, sino los tonos con que Natura aparece habillada. Sobre el azul del mar flota la blanca cura del caserío; sobre éste el verde de los pinarés; sobre éstos el violeta de los montículos de Génova; sobre ésta el gris de la gran serranía y sobre el horizonte la púrpura de Febo que intenta mecerse en su cuna.

Poder contemplar esta visión con los ojos del espíritu es un don que Dios concede al mortal para darle prueba de su poder y grandeza infinitos. Porque la naturaleza es avara con la materia misma. Y sólo se abre al que la sabe amar y comprender.

Mallorca tiene su alma de poeta y su vestidura es de diosa. En ella todo adquiere suavidad y amor. Basta abrir los ojos al nuevo día para sentirse felices, con esa felicidad y alegría intima que proyectan la luz y el clima sobre los sentidos.

Intil sería buscar tonalidades de color más delicado que las de nuestra roqueta luminosa. Es que hasta los espíritus menos amantes del paisaje resistan éxtasis. La fuerza que podríamos llamar de atracción que ejerce el suelo de Mallorca, bañado de su luz única,

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

En el Consejo de Ministros celebrado ayer se nombró Fiscal de la República al señor Anguera de Sojo

Del supuesto complot. — Ordenes de detención de militares. — Se dice que entre éstas se halla la de detener al general Orgaz

El jefe del Gobierno dice que no hay tal complot monárquico; sólo ha habido un cambio de residencia de un general

En la sesión de ayer siguió la discusión del proyecto de Congregaciones y del problema triguero

Teodomiro Manérez anuncia que a la sesión de esta tarde asistirán 109 diputados socialistas y que al Gobierno le sobrarán más de 20 votos para tener el "quorum,"

Tiroteo entre los revoltosos y la fuerza pública en Madrid. — Dos muertos y varios heridos

LAS CORTES CONSTITUYENTES

Madrid, 10 (1'00)

La sesión de ayer

A las cuatro y cinco de la tarde se abre la sesión.

La preside Besteiro.

Hay desanimación en escaños y tribunas.

Se aplaza la aprobación del acta.

Besteiro da cuenta de haberse recibido un escrito solicitando autorización para proceder judicialmente contra el diputado ex socialista señor García Hidalgo.

Este suplicatorio pasa a la comisión correspondiente.

Secundariamente se entra en el orden del día, reanudándose el debate sobre Confesiones y Congregaciones religiosas.

Se lee una enmienda de Molina Nieto, al artículo 31 del dictamen.

Como el señor Molina está ausente la defiende Leizaola.

Alzora con el pretexto de explicar un voto de censura se queja de que ante la situación de hoy en España con la huelga sindicalista y los graves sucesos estén ausentes del salón el ministro de la Gobernación y el señor Azaña.

Besteiro le invita a ceñirse a la enmienda que se desecha nominalmente.

Casasnovas presenta otra enmienda que nominalmente es rechazada.

Cortari y Gómez Rojí presentan otras que también son desechadas.

Se suspende la discusión del proyecto de ley de Congregaciones.

Continúa la interpelación sobre el problema triguero.

Garrote dice que solo es un problema para los grandes propietarios. (Protestas).

Cid sostiene que la mayor gravedad es para los agricultores modestos que si no venden el grano, no podrán pagar la contribución.

Mendizábal, expone el criterio de la minoría radical.

Cid ruega que se aplase la votación si el Gobierno quiere hacer manifestaciones. Se accede a ellos.

Guerra del Río reproduce un ruego sobre gratificación de residencia a los empleados de Estado en Canarias, y añade que para cumplir la ley se debe unificar para todos los funcionarios. Se levanta la sesión a las 8'30.

Acerca del supuesto complot

Madrid, 10 (1'00)

Se han dado órdenes de detener al general Orgaz.

Se dice que han sido dadas órdenes de detención contra el general Orgaz el cual se asegura que salió anoche para Portugal, al enterarse de la detención del general Goded.

Comandante de la Benemérita, confinado

Acompañado de un inspector y de dos agentes, fué conducido a la Dirección General de Seguridad, el comandante de la Guardia Civil señor Barráncas, quien, seguidamente salió para cumplir confinamiento en Las Palmas.

Más órdenes de detención

La Sala sexta de la Audiencia que instruye el sumario por el complot monárquico del 10 de agosto del año pasado, ha ordenado a la Dirección general de Seguridad que se proceda a la detención de varios oficiales del Ejército que están procesados por dichos sucesos y que se hallaban en libertad provisional.

El general Goded no quiere hacer manifestaciones

Noticias de Cádiz dicen que acudieron a bordo de la motonave "Ciudad de Cádiz" el comandante militar de la plaza, general Mena, y otras personalidades y periodistas para saludar al general Goded.

Algunos informadores le interrogaron pero éste se limitó a manifestar que marcha a Las Palmas en donde residirá hasta que lo disponga el Gobierno.

Se negó a hacer otras manifestaciones, rogando a los periodistas que saludaran a los amigos que tiene en Cádiz, donde desempeñó el cargo de Gobernador militar hace ya tiempo.

La motonave zarpó a las tres de la tarde con rumbo a Las Palmas.

Detalles. — Lo que se dice

El traslado de residencia a Las Palmas del general Goded, la salida de Madrid del general Orgaz, la detención en Madrid y Barcelona de varios individuos y la posible detención en Madrid de conocidos generales son cosas que, al parecer, están relacionadas con el complot de que se viene hablando.

Los periodistas, a pesar de las gestiones realizadas en la Dirección General de Seguridad y en otros centros oficiales, no han podido determinar aún claramente el significado del supuesto complot.

Unos suponen que este complot había de iniciarse con un atentado contra las vidas de los señores Azaña y Prieto, tendiendo con ello a la implantación de una dictadura que aun llamándose republicana, sirviera de paso a una restauración monárquica.

Otros, sin embargo, creen que no era éste el propósito de los promotores.

Del fracasado paro general

Madrid, 10 (1'00)

Tiroteo entre la fuerza pública y los huelguistas

En Madrid el movimiento anarcosindicalista ha fracasado por completo dejando de acudir a las obras escasos obreros.

Por la mañana la policía se encontró con un grupo de huelguistas al frente del cual iba una mujer con una cesta.

Al darles el alto los sindicalistas hicieron una descarga, la fuerza pública repelió el ataque haciendo uso de las armas.

Los revoltosos se dieron a la fuga. Cuando la fuerza pública iba a detenerlos la mujer que llevaba la cesta arrojó una bomba contra los guardias.

A la explosión de la bomba los revoltosos volvieron a atacar a la fuerza pública entablándose nuevo tiroteo.

Al acabar las municiones los huelguistas se entregaron a la policía.

A consecuencia de la explosión de la bomba resultó muerto el guardia Francisco Guarros y heridos de gravedad los guardias José Pastor, Alfonso Suma, Ponci Ubeda y el conductor de un automóvil.

También resultaron muertos José Prejal y Valentín Uria del grupo de los sindicalistas y herida la mujer que arrojó la bomba.

En Tetuán de las Victorias se presentó un grupo en las cocheras de los tranvías, rociando con gasolina algunos vehículos. El personal impidió que los coches se incendiaran.

Después se presentaron dos individuos, uno armado de pistola y el otro portador de una bomba que arrojó, haciendo explosión.

Resultó herido grave Cecilio Rodríguez García.

Cinco individuos tirotearon una camioneta, hiriendo a Eugenio González.

Frente al Cine Tetuán un grupo apedreó un tranvía, hiriendo a Manuel González.

También fué incendiado un carro de pan.

Los guardias de asalto dispersaron a los revoltosos, haciendo disparos al aire.

En algunas obras los grupos intentaron paralizar los trabajos, sin conseguirlo.

Noticias oficiales sobre la agitación extrema en España

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, diciendo que sus noticias con respecto a Cataluña eran de que no había huelgas, en Lérida, ni en Tarragona, decreciendo las que había en los pueblos de Gerona y de Barcelona.

La impresión del Gobernador es de que en los pueblos se reanuda mañana el trabajo.

En realidad —añadió— en la capital no ha habido huelga.

El Gobernador de Burgos facilitó un telegrama en el que le dice que a las diez treinta de la noche, en un intervalo de diez minutos estallaron 3 bombas de gran potencia, una en la puerta del Convento del Carmen, al lado del Espolón; la bomba causó grandes destrozos en la puerta y el atrio de la iglesia y llegando los efectos hasta el propio altar mayor; otra estalló a la puerta del Convento de las Calatravas también de gran potencia aunque hizo menos estragos y la tercera estalló en la barriada caótica de las afueras; ésta fué de menor importancia, sin causar desgracias.

El Gobernador de Gerona dice que sólo en Blanes y otros pueblos hay huelgas todos los informes indican se va hacia la normalidad.

En Barcelona, dijo el Ministro, se intentó incendiar una iglesia del Pueblo Nuevo, pegando fuego al almacén inmediato.

Pronto el fuego pudo ser sofocado.

Ultimas noticias oficiales sobre la agitación extrema

A las doce y media, de anoche recibió nuevamente el Ministro de la Gobernación a los periodistas manifestándoles que a las diez y media estallaron dos bombas de gran potencia en la fábrica de electricidad de Tetuán de las Victorias sin ocasionar desgracias personales.

En Salamanca a las once de la noche se oyó una fuerte explosión que causó gran alarma en la población. Los cafés y paseos se hallaban muy concurridos se vaciaron rápidamente. Poco después se supo que la explosión era debida a una bomba que estalló en la plaza de los Bands, en la proximidad a la Central de Teléfonos y otra, casi simultánea, en la Iglesia de la Clerencia, antigua residencia de los jesuitas causando grandes destrozos.

En Sevilla estalló una bomba cerca del poste del tranvía de la calle de María Auxiliadora causando gran alarma, no ocurriendo desgracias.

El servicio rodado se interrumpió los taxistas de algunas paradas se retiraron.

En el barrio de Triana dispararon contra un tranvía originando entre los viajeros un gran pánico.

Se intensifican las precauciones.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 10 (1'00)

Reunión del Consejo. — Manifestaciones de los ministros

Ayer, a las once y media de la mañana se reunió el Consejo de Ministros en la Presidencia, presidido por el señor Azaña.

A la entrada el señor de los Ríos respondiendo a preguntas de los periodistas, dijo que las autoridades académicas han tomado medidas pertinentes con motivo de los sucesos escolares.

Al llegar el señor Casares, mostró cartuchos de dinamita diciendo:

—Vean ustedes, las potentísimas bombas de que habla la prensa de esta mañana que fueron colocadas en los postes de conducción eléctrica.

Se trata de cartuchos que carecen de potencia destructora, pues no han logrado derribar los postes.

En Barcelona la huelga ha fracasado; en Zaragoza se desarrolla con tranquilidad, pudiéndose considerar como parcial.

Luego relató los sucesos de Játiva, Hagan observar que al atacar los revoltosos lo hacen en su mayoría empleando armas blancas.

Luego agregó que los detalles coinciden con las referencias particulares de las huelgas en Sagunto y Alicante.

Terminó diciendo que se ha observado que los huelguistas siguen la misma táctica que la F. A. I., de agresión por grupos.

Nota oficiosa

A las dos y media de la tarde terminó el Consejo de Ministros facilitándose a la prensa la siguiente nota oficial:

Presidencia. — Expediente para la adjudicación de bienes de la disuelta Compañía de Jesús.

Agricultura. — Fijando normas autorizando al servicio nacional de Crédito Agrícola, para conceder préstamo sobre trigo a los agricultores hasta la cantidad de 50.000 pesetas.

Dictando normas en relación con el intercambio temporal en relación con el beneficio de las grandes exportaciones nacionales y para los países en los cuales el saldo del intercambio sea favorable a España y que alcancen su consumo trimestral de alguno de los productos básicos de nuestra producción agrícola en cuantía no inferior al 35 por 100 del total exportado de dicho producto.

Instrucción. — El ministro leyó el proyecto nombrando al profesor de la Normal de Valladolid don Federico Landrove, director de primera enseñanza.

Justicia. — Nombrando fiscal de la República al señor Anguera de Sojo.

Obras públicas. — Acordando que prosigan, por administración, los trabajos de agotamientos para la presa de derivación del canal de San José en la cuenca del Duero.

Disponiendo que se someta a la intervención permanente del Estado que se ejercerá por la Comisaría de la Zona del Centro, la Compañía del Ferrocarril Santander - Mediterráneo.

Dictando normas para la delimitación de las funciones del personal técnico administrativo y facultativo de los canales de Lozoya, prohibiendo el nombramiento de funcionarios temporeros.

ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 10 (8'30)

Manifestaciones del jefe del Gobierno.

— Diálogo entre Algora y Azaña. — El jefe del Gobierno dice que no hay tal complot monárquico

Ayer tarde al llegar el presidente del Gobierno al Congreso le preguntaron los periodistas si tenía noticias del movimiento.

El señor Azaña contestó diciendo que las últimas noticias que tenía eran las de que se trabajaba en todas partes, y que aparte los sucesos conocidos la mayoría de los cuales constituyen verdaderos crímenes no había nada nuevo que registrar.

El señor Algora, que en la sesión había dirigido una pregunta al Gobierno sobre el supuesto complot y el estado social de España, abordó al señor Azaña en los pasillos de la Cámara, diciéndole que era de extrañar que en estos momentos de agitación social, con muertos y heridos en numerosos puntos de España, estuvieran ausentes del banco azul el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación y

que no se explicaba se perdiera el tiempo en el salón de sesiones discutiendo enmiendas al proyecto de Congregaciones religiosas sobre las Urstinas y los complot monárquico.

El jefe del Gobierno contestó textualmente:

—No hay nada que explicar; no hay tal complot monárquico. Sólo ha habido un cambio de residencia de un general.

El señor Algora objetó entonces que cuando los sucesos de agosto el jefe del Gobierno se apresuró a dar explicaciones sobre lo ocurrido.

El jefe del Gobierno contestó, diciendo:

—Sí, pero esto no es lo de agosto. El ministro de la Gobernación, cuando se lo permitan sus ocupaciones, al sorbidas por la situación social, tendrá ocasión de explicarlo todo.

Reunión de jefes de la obstrucción

En uno de los salones del Congreso se reunieron los jefes de las minorías de obstrucción Sres. Maura, Martínez Barrios, Botella y Franchy Rocas. Al terminar dijeron que habían cambiado algunas impresiones sobre la situación general, no hablando de la conducta a seguir por tenerlo todo requebrado.

A pesar de la reserva que guardaron con los periodistas se sabe que en la reunión trataron del asunto de la obstrucción en la Ley de Congregaciones religiosas donde parece no hay unanimidad por mantener sus posiciones los señores Botella y Martínez Barrios.

Declaraciones de Besteiro

Besteiro manifestó anoche, que respecto al "quorum" sólo tiene el presentimiento de que pueda surgir.

Añadió que aún no ha recibido ninguna indicación formal, pero que basaría que 15 diputados presenten una proposición en este sentido.

Reunión de la Comisión de Responsabilidades

Alas nueve de la noche terminó la reunión del pleno de la Comisión de responsabilidades.

Cordero manifestó que se leyó una comunicación del director de Prisiones respecto al traslado del señor Martí a la cárcel de Alcalá.

Se examinó un escrito del general Fernández Heredia nombrando defensor al señor Ril Robles y solicitando la libertad provisional.

El pleno aceptó la designación de defensor y acordó denegarle la libertad, en atención a las circunstancias actuales y que se le concedería si éstas cambiaran.

La feria de muestras de Barcelona

Como se ha decidido que el Sr. Maciá no venga a Madrid, el jefe de la minoría catalana invitará al Sr. Alcalá Zamora a la inauguración de la feria de muestras de Barcelona.

Todos los diputados socialistas asistirán a la sesión de hoy

Al salir del Congreso, el subsecretario de Obras Públicas, Sr. Menéndez, aseguró que a la sesión de hoy asistirán los 109 diputados socialistas, confiando que sobrarán más de 20 al Gobierno para tener el "quorum".

El Gobernador de Bilbao

Ha sido nombrado Gobernador civil de Bilbao, don Teotimo Sevilla.

Es funcionario del Banco Español de Crédito.

¿Será nombrado el señor Zulueta embajador de España en Berlín?

El "Imparcial" dice que para el cargo que deja vacante en Berlín, el embajador, señor Araquistain, será designado el actual ministro de Estado, Sr. Zulueta.

El Director de Trabajo en Barcelona

Anoche, en el expreso salió para Barcelona el Director General de Trabajo don Carlos de Baraibar.

Opinión de Martínez Barrios sobre la situación parlamentaria

El señor Martínez Barrios, conversando ayer con los periodistas, acerca del momento político y del desarrollo de los debates políticos en la próxima semana, dijo que a su juicio era difícil predecir si el Gobierno reunirá el "quorum" para la fecha que ha anunciado; pues según él calcula le sobran pocos votos y aún pudiera ser que no reuniera los necesarios.

De todos modos, en el caso de que los reúna no variará en nada la situación parlamentaria, pues no todos los días puede reunirse el "quorum" para hacer labor legislativa eficaz.

Terminó diciendo que por ahora no

Desde Barcelona

Llegada de Menéndez Pidal

Del fracasado intento de huelga general

Catástrofe de aviación cerca de Viladrau

Menéndez Pidal en Barcelona
Es huésped de nuestra ciudad el Presidente de la Academia de la Lengua, don Ramón Menéndez Pidal una de las figuras de más relieve de nuestra intelectualidad.

Ayer, a última hora de la tarde, el señor Menéndez Pidal visitó el Archivo de la Ciudad, donde fué recibido por el señor Durán y Sempere examinando detenidamente ejemplares rarísimos y curiosos, bergaminos.

Don Ramón Menéndez y Pidal que vió las salas de lecturas llenas de amantes de la cultura, elogió el valor histórico e intelectual del Archivo de la Ciudad.

El señor Menéndez Pidal dará esta noche una interesante conferencia en el salón del Rectorado de la Universidad.

Del intento de huelga general

Hoy con motivo del fracasado intento de huelga general se han registrado algunos incidentes y coacciones.

Debido al acto de sabotaje registrado en las líneas conductoras de fluido eléctrico en las inmediaciones de Tarrasa han permanecido sin luz ni fuerza, varios sectores de nuestra ciudad, siendo en gran número las fábricas y talleres que por esta causa no han podido dar comienzo a la jornada hasta después de las nueve.

Esta tarde también ha faltado fluido eléctrico en algunos barrios de la ciudad.

A última hora de la tarde la policía ha redoblado la vigilancia, habiendo organizado un servicio con veinticinco automóviles que con agentes de vigilancia y guardias de asalto recorren las barriadas obreras. Lo mismo que el centro de la ciudad en previsión de que a la salida del trabajo puedan ocurrir desórdenes.

El Gobernador Civil

Este medio día, al recibir a los periodistas, dijo el gobernador civil que no tenía grandes cosas que comunicales, ya que lo que había ocurrido, sobre ser poco, era ya de todos conocido.

Del Extranjero

Las Conferencias económicas de Washington y Londres

Ha muerto el Cardenal Ceretti. — Fué delegado apostólico en Australia y Nuncio de S. S. en París

El líder nacionalista Gandhi, ha sido puesto en libertad

La Conferencia del Desarme

Sesión

Ginebra. — La Mesa de la Conferencia del desarme se reunió esta mañana bajo la presidencia de Henderson, asistiendo por España don Leopoldo Palacios.

A pesar de los esfuerzos hechos y aunque solo se discutía una cuestión de procedimiento el presidente tuvo que levantar la sesión sin que se hubiera llegado a ningún acuerdo.

Mientras que la delegación alemana apoyada por la italiana, pedía se continuase estudiando en primera lectura los capítulos del proyecto inglés de desarme, las delegaciones francesa, inglesa y norteamericana querían que se discutiera en segunda lectura el capítulo relativo a los efectivos.

Proposición de Henderson?

Ginebra. — Se asegura que Henderson propondrá mañana a la Mesa de la Conferencia del Desarme un plan por el que se someterá a triple lectura el capítulo del proyecto británico relativo al material de guerra.

La primera lectura permitiría un cambio de puntos de vista generales; la segunda permitiría la presentación y examen de enmiendas y la tercera serviría para efectuar la votación.

En la sesión celebrada hoy, el representante del Reich insistió sobre la preferencia del examen del material de

guerra, contestándole Eden, apoyado por Massigli, en el sentido de que el sistema de tipo uniforme de los ejercicios constituye la piedra fundamental del plan británico.

El delegado alemán afirmó después que si su país consintiera en examinar inmediatamente ese punto, sería solamente sobre un plan universal como preconizan los Soviets.

Los yaquis y la reducción de armamentos

Washington. — El presidente Roosevelt ha declarado al embajador de Alemania su deseo de que su Gobierno coopere en Ginebra a la reducción definitiva de los armamentos.

Desde media tarde ha comenzado a circular por Barcelona la noticia de que cerca de Viladrau había ocurrido una catástrofe de aviación, de la que habían resultado varias víctimas.

Según parece, el avión que esta mañana ha salido de Casablanca y que después de hacer varias escalas ha aterrizado unos momentos en Barcelona ha salido de aquí a las dos menos diez minutos; al llegar a cinco kilómetros de Viladrau se ha precipitado violentamente al suelo, quedando completamente destruido.

Inmediatamente unos campesinos que se han dado cuenta del accidente han dado aviso a Viladrau, saliendo hacia el lugar del suceso el alcalde con los concejales de aquel Ayuntamiento y varios vecinos, un médico entre ellos, para prestar auxilio a las víctimas del accidente.

En el avión viajaban tres pasajeros dos pilotos, uno de ellos llamado Rene Riguelle y un radiotelegrafista.

Nombramiento

Ha sido nombrado fiscal de la República el actual Presidente de la Audiencia don José de Oriol Anguera de Sojo.

Conferencia

Ha sido nombrado fiscal de la en el "Cine Victoria" el ex Presidente de la República rusa señor Kerensky. *Palou y Garí.*

Barcelona, 9 de mayo 1933.

Obstrucción senatorial al proyecto de la concesión de plenos poderes a Roosevelt

Nueva York. — El corresponsal del "New York Herald", en Washington afirma que Roosevelt tropezará con gran resistencia en el Senado para la obtención de los plenos poderes que considera necesarios en las cuestiones económicas y de las deudas de guerra.

Sin embargo, a pesar de la posible obstrucción, se espera que el presidente obtenga dichos poderes en la primera quincena de junio.

La reducción de los armamentos

Washington. — El Presidente Roosevelt ha declarado al embajador de Alemania su deseo de que el Gobierno coopere en Ginebra a la reducción definitiva de los armamentos.

Por otra parte, el embajador de Alemania ha indicado al secretario de Estado, Hull, que los Estados Unidos pueden contar con el apoyo de Alemania para los proyectos de tregua aduanera.

La obstrucción alemana al plan británico

Londres. — Se cree saber que el embajador inglés ha indicado a Mr. Roosevelt que su Gobierno lamenta la obstrucción de Alemania en Ginebra al plan británico.

La primera etapa de la conferencia de Londres durará un mes

Londres. — Se ha acordado que la conferencia económica mundial celebre sus sesiones durante un mes al final del cual suspenderá sus trabajos para reanudarlos en octubre.

El Senado ha aprobado un proyecto de ley que asegura la protección de los intereses de los portadores de fondos públicos mediante la regularización de la emisión de títulos.

NOTICIAS SUELTAS

CIUDAD DE VATICANO
Fallecimiento del Cardenal Ceretti. — Fué Nuncio de S. S. en Francia...

Ciudad del Vaticano. — Ha fallecido en esta ciudad el Cardenal Ceretti, a la edad de 61 años, a consecuencia de complicaciones de un ataque de grippe.

El cardenal que había desempeñado muchos cargos diplomáticos, empezó su carrera en 1904 en Méjico, desde donde fué enviado a Washington.

Poco después de estallar la guerra mundial, fué delegado apostólico en Austria.

Al reanudar Francia las relaciones diplomáticas con la Santa Sede, después de la guerra, Monseñor Ceretti fué enviado a París en calidad de Nuncio de S. S. y permaneció cinco años en dicha capital.

Recibió después el capelo de cardenal.

PERU
Complot contra el presidente de la República señor Benavides

Lima. — Se ha descubierto un complot dirigido contra el presidente señor Benavides, habiendo sido detenidas varias personas.

La policía se ha incautado de siete bombas y folletos de propaganda procedentes de Rusia, así como de una lista, cifrada con los nombres de aquellas personas que los conjurados habían decidido asesinar.

INDIA
Gandhi no acepta el ofrecimiento de libertad

Bombay. — El líder Gandhi se ha negado a aceptar la libertad provisoria que le había sido ofrecida.

Se cree que el Gobierno se decidirá a ponerle en libertad sin condiciones.

El Maathama, libre
Poona. — El líder nacionalista Gandhi ha sido puesto en libertad esta tarde.

Ha anunciado que suspenderá por espacio de un mes la campaña de desobediencia civil.

POLONIA
La Presidencia de la República. — Moscicki ha aceptado

Varsovia. — Moscicki ha aceptado su reelección para el cargo de Presidente de la República.

La Asamblea nacional ha sido convocada para mañana en el antiguo Castillo Real, para tomar juramento al Presidente.

Este fué elegido por los votos del Bloque gubernamental, partido agrario y campesino, judíos y los disidentes de los partidos de oposición.

Siete diputados pertenecientes al partido alemán, votaron en blanco.

Los pertenecientes al partido nacional, al populista, los demócratas cristianos, el partido nacional obrero, los socialistas y los ucranianos, no tomaron parte en la votación.

ITALIA
Discurso del Duce

Roma. — En un discurso pronunciado en el Congreso por el señor Mussolini, hablando de los acuerdos de Teherán, ha dicho que era conveniente recordar el papel conciliador desempeñado por Monseñor Ceretti durante la discusión del Tratado de Paz, bajo el Gobierno Orlando.

ALEMANIA
El Centenario de Brahms

Hamburgo. — En la casa natal de Brahms se ha celebrado una fiesta para conmemorar el centenario del gran compositor.

También se ha conmemorado esta fecha en la mayor parte de las ciudades alemanas. En Berlín se dió un concierto de obras de Brahms en la Academia Prusiana.

No sólo se extiende la tradición de los centenarios, sino que se mantiene viva en Alemania como una antorcha al viento. Brahms, músico de origen indio que llevó el nombre de Alemania por todo el mundo, tiene hoy su vez.

FRANCIA
El cadáver del embajador del Japón en Turquía

Marsella. — El paquebot "Praga" ha conducido a este puerto el cadáver de Yoshida, embajador que fué del Japón en Turquía.

Falleció en Ankara.

El cuerpo será incinerado en Marsella y después se trasladarán las cenizas al Japón.

(Véanse página octava)
ULTIMOS TELEGRAMAS

Hacen falta

dos agentes para trabajar la capital y pueblos.

Sueldo y comisión. Precisan referencias.

Escribir a Juan Ros. — Apartado 78. — Palma.

Casa Banqué

Colon, 58

Radio, Gramolas, Portátiles, Discos, Pianos y Música. Ventas al contado y a plazos.

Compañía de los Ferrocarriles de Matanzas

SERVICIO DIARIO DE EXCURSIONES A LOS MAS BELLOS PARAJES DE LA ISLA

PRECIO INCLUIDO TREN Y AUTO MOVIL

AL SANTUARIO DE LLUC

En primera clase (ida y vuelta) 10'75.
En segunda clase (ida y vuelta) 8'75.
A LAS CUEVAS DE MANAOCOR

Los días de concierto, Lunes y Miércoles el billete de segunda clase, cuesta solamente 7'60.
En primera clase (id. id.) 10'05.
En segunda clase (id. id.) 8'30.
A LAS CUEVAS DE ARTA

(Todos los días menos los sábados).
En primera (id. id.) 14'65.
En segunda (id. id.) 12'85.
(Los sábados).

En primera (id. id.) 10'20.
En segunda (id. id.) 8'45.
A GALA BATJADA

En primera (id. id.) 17'65.
En segunda (id. id.) 14'90.
A ALCUDIA, POR LA PUEBLA

En segunda (billete sencillo) 4'95.
En segunda (billete sencillo) 4'95.
A POLLENSA, POR INCA

En primera (ida y vuelta) 8'75.
En segunda (id. id.) 6'15.
A SAN SALVADOR (FELANTIX)

En primera (id. id.) 10'90.

PAPERERIA LA ESPERANZA
Lápices - Plumas - Mangos - Estilográficas - Escritorios - Cartas - Sobres
Plaguetas - Pinturas - Tarjetones - Recordatorios Primera Comunión
Pizarras - Pinceles - Lápices de colores - Escuadras - Compases
N.º 98 Libros rayados - Cartulinas para dibujo y pintura - Etc.
Calle Sindicato núm. 98
SECCION DE LIBRERIA

se reunirán los jefes de las minorías de oposición.
La Asamblea de la Agrupación radical socialista. — Sus acuerdos para la mañana se celebró la Asamblea de la Agrupación Radical Socialista de Madrid, para tratar del orden del día del Congreso Nacional que se celebrará en Zaragoza.
Uno de los puntos más importantes a tratar era el relativo a la situación política general.
Después de las intervenciones de los señores Ballester Gonzalbo, Alargo y Moreno Lorente y otros, se adoptó con un voto en contra, la siguiente proposición.
Primero: Ante la obstrucción parlamentaria que mantienen determinados partidos, que inutiliza y hace estéril el principal instrumento de una democracia que es el Parlamento, la agrupación local radical socialista de Madrid declara que su partido no debe prestar apoyo y parlamentar con esos partidos mientras permanezcan en su actitud obstruccionante, siendo partidaria de la continuación del Gobierno en el Poder a cuya situación prestará definitivamente sus votos.
Después se trató de la Federación de Cooperativas. Intervinieron los señores Sol y Galarza.
Se tomó el acuerdo de enviar el manifiesto concreto que tienda a que la mayoría parlamentaria se mantenga dentro de unas normas de estricta disciplina.
Se trató finalmente de la cuestión de la celebración del Congreso en Zaragoza y se acordó dirigirse al Comité Ejecutivo Nacional para que dicho Congreso se efectúe en Madrid.

DE PROVINCIAS

ZAMORA

Los excesos del sectarismo

Zamora. — Se ha denunciado que los elementos afectos a la Casa del Pueblo de Castronuevo, desobedeciendo los órdenes del gobernador, destruyeron una lápida y las cruces de dos sepulturas en el cementerio.

También cometieron otras tropelías, rompiendo cristales de varias casas y arados propiedad de derechistas, debido a la falta de autoridad en dicha población.

En relación con esto, una comisión de patronos de Castronuevo visitó al gobernador para protestar.

TOLEDO

Agricultores perjudicados

Toledo. — Visitó al gobernador una comisión representativa de los agricultores de los pueblos de Val, Quismodo Santo Domingo, Santa Cruz de Retamar y otros, a quienes afectó la tormenta de granizo que descargó el día del corriente mes.

El pedrisco causó en los mencionados pueblos gravísimos destrozos. Los daños son considerables.

PAMPLONA

Un crimen del que resultó víctima un sacerdote

Pamplona. — El jurado mixto resolvió ayer a favor de don José María Errazquin, de 54 años, párroco de Erice, un asunto de arrendamiento rústico que, en concepto de administrador, tenía con la familia del joven de 20 años José Maturé, quien no compartió.

Esta madrugada cuando dicho párrroco se dirigía a Berasain, para decir misa, le salió al encuentro Maturé, vestido de Ciganga, y le disparó dos tiros con una escopeta, matándole.

El agresor vino a Pamplona, entreagrándose a las autoridades. Parece ser que el autor ha declarado que discutiendo con el sacerdote y forcejeando con éste, se le disparó el arma.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 10 (1'00)

El Doctor Sánchez Covisa, Decano de la Facultad de Medicina

En el Claustro extraordinario de la Facultad de Medicina, fué elegido por aclamación decano de la Facultad de Medicina el doctor Sánchez Covisa.

En la Universidad Central. — Huelga de veinticuatro horas

En la Universidad comenzaron ayer normalmente las clases, pero poco después la F. U. E., en cumplimiento de anuncio publicado en la Prensa dispuso la suspensión de las clases por 24 horas, como protesta por los sucesos de ayer.

La orden provocó divisiones entre los estudiantes, en vista de lo cual se dispuso la suspensión de clases por el rector.

De las Islas

MALLORCA

DE BINISALEM

Acte inaugural d'un Curset de Llen. gua Catalana

Inmediatamente d'haver-se constituït la "Comissió Delegada de l'Associació de l'Ensenyança Catalana" va acordar donar algun curset d'Ortografia i celebrar concursos de lectura i escriptura a alguns pobles de Mallorca. El primer elegit fou Binisalem. S'encomanà als membres de la Junta Sr. Morey i Sra. Gralla, que vinen allà, Pobertura de la matrícula, i fou tant l'entusiasme que en una setmana passaren ja de 120 els alumnes d'abdos sexes matriculats. El Sr. Batle D. Jaume Vidal, de la població prometé també el seu apoiament moral i en efecte posà a disposició de la Comissió, l'edifici de la casa Consistorial.

Divendres passat, dia 5, es feu l'acte inaugural, i se trasladà allà la Directiva en ple, a la qual acompanyaren els Srs. Massutí i Arróm, President i Tresorer respectivament de l'Associació per la Cultura de Mallorca.

L'acte es celebrà a les 7 i quart en la sala de sessions de l'Ajuntament baix la presidència del Sr. Batle i amb assistència d'algun Sr. Regidor, persones distingides de la localitat i els alumnes matriculats que omplien la sala d'actes.

Parlà primer D. Ramón Morey el qual feu memòria de l'actuació de la primera Comissió Delegada que ell organitzà i que presidí Mn. Antoni Maria Alcover; recordà l'oportunitat de la constitució de la nova Delegada en aquest any en que s'escauen als centenaris de la "Oda a la Patria" d'En Ariau i de Ramón Lull i agrafà la designació de Binisalem per a rebre el primer curset.

Tot seguit parlà D. Andreu Ferrer que com president de la Comissió expressà el seu agraïment al Batle, Ajuntament, i a tots els que havien cooperat a tal èxit i especialment als nous alumnes als quals explicà com ha estat vilipendiada la nostra llengua materna, altre temps tan gloriosa, per la qual hem de treballar tots, a fi de reivindicar-li la llibertat a que té dret. Els estimulà a voler-la saber escriure i llegir bé i a rebutjar les imitacions dels qui li neguen importància i eficàcia.

A continuació D. Miguel Massutí explicà l'obra duita a cap fins ara per l'Associació per la Cultura de Mallorca, les publicacions que té fetes i les organitzacions que dins ella hi han pres vida, entre elles la Comissió Delegada que organitza aquest curset. Recordà els nostres escriptors més il·lustres extinguen-se sobre el Beat Ramón Lull i acabà agraïnt l'apoiament trobat an les autoritats de Binisalem per la tasca que s'inaugura.

Finalment s'aixecà el Sr. Batle que estimulà als alumnes del curset a que no deixassin d'assistir-hi, que escoltas, sin les lliçons dels professors pel propi profit i en agraïment als sacrificis d'aquests i es posà a disposició de la Comissió per ajudar-li en lo que d'ell dependis pel major èxit del curset.

Tots els parlaments foren premiats amb llargs aplaudiments i tot seguit es distribuïren els alumnes en dues sales començant la primera lliçó que donaren els Srs. D. Andreu Ferrer als joves i D. Estanislau Pellicer a les senyorettes.

El curs ha de durar fins al mes de juliol. Les classes seràn donades: els dillurs per D. Ramón Morey a la secció de nins; els dimarts per D. Mi. Gralla a les nimes i els divendres pels Srs. Ferrer i Pellicer en la distribució ja esmentada. Hores: de 7 a 8 y mitja del vespre.

Aquest curset va assolint un gran èxit, prova de com respon el poble al fer-li vibrar el sentiment patriòtic i és auguri de l'eficàcia en la actuació de la Comissió Delegada a la qual com al poble de Binisalem felicitem coralment.

Binisalem, 8 Abril.

DE FELANITX

La fiesta de San Salvador. — Inauguración oficial de una escolanía y cofradía de la Virgen

El próximo pasado lunes, día 8, tu lugar en San Salvador la fiesta con que anualmente honran a su Patrona los devotos felanigenses, revistiendo hogaño inusitado esplendor por inaugurarse oficialmente en tal fecha una Escolanía de la Cofradía de la Virgen.

A las siete se celebró misa de comunión general, siendo muchísimos los fieles que se acercaron a recibir el Pan Eucarístico.

Durante ella, los niños de la nueva

escolanía, arrodillados alrededor del presbiterio, interpretaron magistralmente escogidos motetes.

A las diez después del canto de Tercia, tuvo lugar la misa mayor, que dijo el Rdo. Sr. Cura Arcipreste de Felanitx, don Antonio Mora ayudado por los Rdos. Vicarios de S'Horta y de Puerto Colom, en calidad de Diacono y subdiacono, respectivamente.

Predicó conmovedor sermón el Rdo. Sr. D. Andrés Casellas, Pbro.

Alternando la Escolanía con el pueblo, se cantó la Misa de Angelis.

La concurrencia era numerosísima hasta llenar completamente la iglesia, capillas, coro, escalera del coro y camarín de la Virgen.

Terminada la Misa Mayor, se expuso el Santísimo, estando expuesto hasta cosa de las cuatro y media. Durante todo este tiempo, fueron muchísimos los fieles, así hombres como mujeres, que hicieron vela.

A cosa de las tres, después de una sentida plática que pronunció el citado Sr. Casellas, verificóse solemne función del Mes de María.

A continuación se cantaron vísperas, alternando también la Escolanía con el pueblo.

Inmediatamente tuvo lugar la reserva del Santísimo.

A todos los actos de la tarde asistió numerosísima concurrencia.

Felanitx, Mayo de 1933.

DE SANSELLAS

Después de una interrupción habida durante el tiempo de la Cuaresma y fiestas de Pascua, el domingo último, día 7 del corriente, dieron comienzo otra vez las conferencias que tan brillantemente viene organizando la pujante Sociedad cultural "Congregación Mariana de Sancellas".

Las del domingo corrieron a cargo de los Congregantes de la ciudad de Palma, don Bartolomé Ventayol y don Gabriel Morell. La presencia de los oradores y acompañantes en la tribuna, fué acogida con una larga ovación. Hizo la presentación de ellos, el ex Secretario de la Congregación de Sancellas, don Rafael Llabrés.

Los temas de "Prensa" y "Enseñanza", que respectivamente trataron los conferenciantes, fueron desarrollados con soltura y maestría, conquistándose todos, calurosos y merecidos aplausos.

Al final, hizo uso de la palabra el Rdo. Sr. D. Tomás López, Director de la Congregación Mariana de Pal.

ma, el cual, en breve parlamento de, mostró una vez más su pericia en el campo directivo de las juventudes católicas. Fué acogido, interrumpido y despedido con largas y calurosas ovaciones.

¡Qué el Señor bendiga los trabajos de nuestra Congregación!

Para el domingo próximo (D. V.) día 14, el elemento juvenil de la Congregación organiza una importante excursión, que, a juzgar por los preparativos, será un éxito añadido a los ya incontables alcanzados por nuestra Sociedad.

Se visitará en Valldemosa la casa natal de Sta. Catalina Tomás, la Cartuja y la Farmacia de dicho Convento, saliendo para Miramar, para visitar los parajes santificados por el Doctor Iluminado, el Mártir mallorquín Bto. Ramón Lull, cuyo centenario celebramos hogaño. Se subirá a la Ermita para comer, saliendo por la tarde para Devá Söller y Puerto, regresando por Alfabia y Palma.

Sancellas, mayo de 1933.

Los Obispos holandeses y las elecciones

Con motivo de las elecciones celebradas en Holanda, el Episcopado holandés había dado a los fieles las siguientes instrucciones:

"Por fin, amados fieles, la proximidad de las elecciones generales nos obliga por nuestro oficio pastoral a dirigir a todos los electores católicos las siguientes serias amonestaciones:

Nos esperamos que ni uno solo de nuestros electores católicos descuidará su deber de votar y que todos darán su voto de suerte, que puedan responder de su acción ante Dios y su conciencia. Así como de buen grado remitimos al juicio y a la conciencia de nuestros ciudadanos católicos las cuestiones de política práctica, así también nos compete el derecho y el deber de velar por aquello que no puede desampararse sin gran daño espiritual. Por eso, amadísimos fieles, os pedimos el mayor encarecimiento; Conservad la unión. La división acarrea la ruina, aún de lo más fuerte como nos lo enseña nuestro divino Maestro: "Todo reino internamente dividido será destruido; las casas caerán unas sobre otras". (Luc. 11-17).

Pues qué ¿no nos dice nada la ale-

gría que muestran nuestros adversarios cada vez que nos amenaza o envidia a penetrar entre nosotros la división? ¿No nos muestra con claridad meridiana lo que algunos de los electores parece que no llegan a entender que con la división se quebranta nuestro cuerpo? A la verdad: lo crítico y imperiosamente que permanecemos en unión de amor y de paz por los altos intereses "espirituales", que están en peligro.

Del inestimable precio de la unión están todos persuadidos; pero no hay que pensar también que un tal bien pudiese que exige. Todos saben que en la concreta aplicación de los principios se ofrecen con frecuencia varios caminos. Pero una vez se han pesado con amplitud de miras las opiniones, se ha deliberado con seriedad y luego la dura experiencia ha pronunciado su fallo, es hora de estar pronto al sacrificio por la causa de la unión y de seguir la ruta trazada. El fruto de este sacrificio es la fuerza de la unión misma.

Obras de D. Miguel Maura, Pbro.

Harmonías entre la Vida Temporal y la Vida Eucarística de Ntro. Sr. Jesucristo. — Sermones. — I Cuadernos. — II Panegíricos. — Pensamientos.

De venta, Librería "La Esperanza".

La Acción Católica y la política

Con un prólogo del Cardenal Segura. Precio 3'50

De venta: Librería La Esperanza Sindicato. 98

RECORDATORIOS

DEFUNCION Serle "Arte Antiguo" Imprenta "LA ESPERANZA"

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 61

UN DIVORCIO

NOVELA POR

PAUL BOUQUET DE LA ACADEMIA FRANCESA VERSIÓN ESPAÑOLA

— DE —

JUAN CHABÁS

defensa, es un crimen, Alberto; un crimen abominable!

Estás bien segura de que el crimen no esté en habérsela dado?... ¡Ah! ¡anda con cuidado. No despiertes en mí esa idea, que tan frecuentemente me ha preocupado, de que no cabe promesa alguna contra la verdad, y que, por consiguiente, no debí nunca prometer lo que he prometido... ¡Pero no!... Lo prometí; lo cumpliré. A condición de que habiendo prometido, tú también, mantengas lo prometido. No quiero oírte nunca más hablar de matrimonio religioso; ya lo oyes, nunca más. Tal como era cuando te casaste conmigo, tal sigo siendo; si cumples tu compromiso, yo cumpliré con el mío; pero si llegas a faltar a él, si realizas tu proyecto de huida, obraré como te he dicho.

—¿Precisamente en la víspera de su primera comunión?

—No, la haría he aquí todo — contestó él más duramente, — ¡y tanto mejor! Pero, te lo repito, no hablemos más de esto. — Miró su reloj y dijo: Las dos y cuarto; me esperan en la oficina. Cuando vuelva, espero encontrar te más calmada. Adios.

Por primera vez, quizás, desde que habitaban aquella casa, salió sin haber depositado un beso en la frente de su mujer y sin mirarla siquiera. Atrastrado por una cólera en que las penas de los últimos días parecían haberse desahogado, acababa de pronunciar unas palabras demasiado violentas para que luego no se arrepintiera de ello. Pasó desde el gabinete a su cuarto para re-

coger el abrigo y el sombrero. Detuvo, se algunos instantes más de los necesarios, con la esperanza de que Gabriela, sabiéndolo allí, se lanzaría hacia él e iría antes de que saliera, a suplicarle que no se despidiese de este modo. Pero Gabriela no fué. Acometióle entonces un apasionado deseo de acercarse a ella; pero no cedió a este deseo.

El recuerdo de ciertos gritos que la exaltación había arrancado a la desventurada mujer, irritaba aun su corazón, por ejemplo, esta frase sobre su hija: "No teníamos derecho a tenerla"... y, esta otra sobre su matrimonio: "No soy tu mujer; no lo soy..." Y se dijo:

—Si ahora no me nuestro riguroso, ¿adónde iremos a parar? Es necesario que comprenda, con mi disgusto, que no debe volver a las andadas.

I salió de su casa directamente hacia la oficina, donde tenía, en efecto, algunas citas importantes.

Ni la sucesión de visitas de negocios que fueron, por casualidad, más numerosas esa tarde, ni el trabajo mental que tuvo que hacer para discutir varios puntos de una extrema precisión técnica, consiguieron calmar su tempestad interior. Mientras escuchaba y contestaba a sus interlocutores, no cesó de tener ante sus ojos el rostro de su mujer, con la expresión de espanto alocado que despertaron en ella sus implacables palabras.

El mismo sentía un peso en el corazón, una fiebre en la sangre, una angustia en el pecho, y malestar en todo su ser. Y si embargo, a la sola idea de volver a su casa, de tener que luchar contra esa rebelión, de tener que hacer frente a esa manía religiosa, y de estrecharse contra el mismo obstinado deseo de un matrimonio ultrajante para su pasado, la indignación volvió a surgir dentro de su pecho. Sentíase dominado de nuevo por esa especie de frenesí que, momentos antes, había estado en miradas, gestos, y exclamaciones de odio.

Experimentaba una pena insostenible: su Gabriela, esa dulce amada de su primera juventud, esa compañera adorada de su edad madura, se confundía con esa Iglesia en la cual se había acostumbrado a condensar todos los errores, todas las injusticias, todas las mentiras. El temor de que la intolerable e insostenible disputa volviera a empujar tan pronto como estuvieran juntos, la certeza de que él se mostraría todavía más violento, unido a una oscura vergüenza y a los punzantes remordimientos de haber hecho daño a su dulce amiga... ¡cuántos y cuántos sentimientos se agitaban en él! Ese cúmulo de pensamientos contradictorios era tan intenso, que quiso dominarlo antes de volver a casa.

Fuése a pie desde la Avenida de la Opera hasta la calle del Luxemburgo, lentamente, siguiendo el camino menos directo: plaza de la Concordia, la de los Inválidos y los bulevares que siguen hasta la plaza del Conservatorio, retrasando así el regreso a su casa que tan apasionadamente anhelaba. Eran más de las seis cuando por fin llamó a la puerta del hotelito. Lo contempló, como Gabriela lo había contemplado, después de su visita al Padre Euard, con la nostalgia de una dicha todavía posible, pero ¡tan comprometida! Absorbido por la espera angustiosa de la acogida que Gabriela iba a hacerle, no se fijó en la singular mirada del criado que le abrió la puerta.

Subió hasta su cuarto; después como su mujer no viniera, siguiendo la tierna costumbre de sus días venturosos, a preguntarle si le hacía falta algo, quiso anticiparse y demostrar que no le guardaba rencor. Entró, pues en la salita en que ella debía de estar. No estaba... Fué a llamar a la puerta de su habitación: Tampoco estaba allí. ¿Le esperaba, quizás, en su despacho? No. También esta habitación estaba vacía... Sin duda Gabriela hallábase ocupada cerca de su hija, en el cuarto de estudio. Darrás saltó los peldaños de la escalera que conducía al segundo piso,

con un presentimiento que se tracó en verdadera angustia cuando hubo comprobado que la sala de estudio estaba vacía, vacía la habitación en que dormía la niña y vacía la habitación de la institutriz...

Después de todo, la señora Darrás pudo haber salido con su hija y la señorita Schultze. Tocó el timbre. El mismo criado que le había abierto acudió a su llamada, y esta vez, Darrás no tuvo la menor duda al observar su semblante. Indudablemente, un grave acontecimiento había sobreveído.

¿Qué acontecimiento? Aun en este segundo de terrible sospecha, el instinto de protección que siempre había sentido por Gabriela se despertó en él y sus preguntas, que le quemaban el corazón al formularlas, fueron muy vagas y lo suficientemente mesuradas para que el drama desencadenado entre el dueño y la dueña de la casa escapara por lo menos a ciertos comentarios de la servidumbre.

—¿Qué hora era cuando la señora Darrás salió de casa? — preguntó.

—Las tres, o las tres y media — contestó el criado. — Yo mismo salí a buscar el coche. Para conseguir uno especial he tenido que ir hasta la estación de Montparnasse.

—Quiere usted llamar a la camarera?

—Ha partido con la señora — contestó el criado.

—Está bien — dijo Darrás. — No cabía duda. Un coche especial... la camarera con la niña y la institutriz... Gabriela había realizado amenaza. ¡Se había fugado! Todavía tuvo valor para preguntar, con el tono de alguien que se informa sobre un detalle sin importancia:

—¿Tuvieron tiempo de hacer las maletas?

—Sí. Entre la camarera y la institutriz lo han arreglado todo — contestó el criado. — Llevaban cuatro maletas. He ayudado al cochero a cargarlas: una maleta grande, dos pequeñas y el bolsito de mano de la señora.

Así, Gabriela se había escapado, llevándose a su hija. ¡a la hija!... Ante la sorpresa aterradora de semejante noticia, la primera emoción de Darrás fué una consternación tan completa que ni siquiera intentó averiguar nada más.

¿Podía por otra parte, intentar sin acabar de descubrir el secreto de esta tragedia íntima? Pensó que no era posible que la fugitiva iba a volver, que al llegar al sitio en donde había decidido retirarse, no podría, ciertamente, soportar la idea de su inquietud. Además, ella no debió haberse marchado sin escribirle. Se puso a buscar por toda la casa, buscando en todas las mesas la carta a su nombre que su mujer habría dejado seguramente. Una señora no abandona su casa de improviso, como una criminal, sin que su marido sepa adónde tiene que ir para dejar y recoger noticias. ¡Pero no! No encontró nada. En vano removió todos los papeles de su mesa y los del escritorio de Gabriela que estaba en la salita...

La hora avanzaba, a medida que iba buscando, y el camarero entró a anunciarle que la comida estaba servida. La perspectiva de sentarse solo en aquella mesa, que había sido la de su familia, hoy dispersa, fué demasiado cruel para Darrás.

Contestó que no cenaría en casa y salió para vagar por las calles, al azar, como había hecho el otro día. ¡Cuán atormentado estaba entonces, pero cuán lejos de prever una catástrofe que continuaba desconcertando su razón!

¿Se había escapado Gabriela? ¿A qué profundidad había llegado, pues, en ella esa pasión por el odioso dogma católico, para que se decidiera a escaparse de ese modo, antes que vivir con él, ahora que estaba segura de que su matrimonio había de permanecer fuera de la Iglesia? Ciertamente, él se había dejado llevar aquella tarde por la cólera y había pronunciado palabras demasiado vivas. Pero esas amenazas, más o menos brutales, ¿justificaban esta huida, y con su hija?... ¿Por qué? Para desafiarse, precisamente, a efectuar

Correos

Convocadas oposiciones para cubrir 150 plazas

La última Ley de Bases votada por las Cortes Constituyentes dispone que el sueldo de entrada para los funcionarios del Cuerpo técnico de Correos sea de 5000 pesetas con ascenso por QUINQUENIOS de 1000 ptas. Si se recapacita un momento sobre el incremento que rauda y vertiginosamente va adquiriendo todo cuanto implique una mayor facilidad y rapidez en las comunicaciones, se comprenderá que el Cuerpo de Correos es uno de los que presentan mayor porvenir para la juventud.

No es aventurado el afirmar que en años sucesivos tiene, necesariamente, el Cuerpo de Correos que ver aumentada su plantilla de un modo considerable. Los servicios que aún no están implantados en España y que ya se desenvuelven en otros países (cheque postal, cobro de efectos comerciales, suscripciones a periódicos, etc. etc) exigirán al implantarse un aumento considerable de personal.

ESTUDIE VD. PARA CORREOS!!!

Principales características de la presente convocatoria

1.° Los que no tengan ningún título deberán sufrir un examen previo a base de Aritmética y Gramática. No se señala edad mínima de modo que puede asistir al examen previo con sólo, por ejemplo, 12 años. Los que aprueben el examen previo en esta convocatoria podrán concurrir a la misma y a las siguientes QUE SE CONVOCARAN ANUALMENTE, mientras tengan más de 18 años y menos de 30 sin que se les pueda exigir en lo sucesivo TITULO ALGUNO. Los ejercicios del examen previo empezarán el 1.° de Julio próximo.

A los que deseando ingresar en el Cuerpo de Correos, ahora o en lo sucesivo, no tengan título les conviene presentarse en la presente convocatoria al examen previo ya que el mismo equivaldrá a un título en las reservas.

2.° Los que tengan algún título equivalente al Bachiller Elemental o Único (Maestro, Perito Mercantil, etc. etc.) no necesitan aprobar el examen previo. — Edad: mayor de 18 años y menor de 30 años.

El primer ejercicio empezará el 20 de Julio próximo.

El segundo ejercicio empezará el 10 de Agosto próximo.

El tercer ejercicio empezará el 1 de Septiembre.

3.° Los que tengan aprobado el examen previo en convocatorias anteriores podrán concurrir a las presentes oposiciones aunque no tengan título y sin necesidad de aprobar examen previo alguno, pudiendo concurrir aunque tengan más de 30 años siempre que no pasen de 35 años.

Preparación a cargo de:

- D. Juan Alemany Palmer, Profesor de Francés.
- D. Juan Aleñar Ribas, Funcionario de Correos.
- D. Pedro Canal Gamundi, Capitán de Infantería.
- D. Domingo Fons Castellón, Licenciado en Derecho.
- D. Bartolomé Martí Mesquida, Funcionario de Hacienda.
- D. José María Olmo y Escobar, Profesor de Gramática; y
- D. Jaime Ripoll Cañellas, Funcionario de Correos.

LICEO RIPOLL

La Residencia del Estudiante

Calle MARGARITA CAIMARI

(Entre Estaciones y Carretera de Luca)

FOTOGRAFADOS

PERFECTOS

Y

RAPIDOS

COLOR

Y

NEGRO

ROLDAN Y GAVALDA, S. en C.

Córcega, 195 y 197

Teléfono 70051

ROLDAN

Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10



¡No pierda Ud. la cabeza...

cuando tiene que preparar en poco tiempo o alargar una sopa. Con los cubitos de Caldo Maggi esto se hace en un momento.

El Caldo Maggi es el mejor en calidad y de un gusto delicioso.

Caldo MAGGI

LA MARCA DE CALIDAD

2 cubitos por 25 cts.



FLY-TOX

insecticida líquido * Lata azul



CREMADINA

30 cts. por paquete (sólo para España) Flanar-Heladas-Natillas-Pudines

La Funeraria Católica

para familias católicas

Alfarería, 40

Teléfono 13-15

RECORDATORIOS DE DEFUNCIONES Impresos

Variadísimo surtido en modelos grabados al acero, en huecograbado, lototipia, y fotograbado, desde:

CINCO A TREINTA PTAS. CIEN

De venta: Papelería "La Esperanza"

Figurines para 1933

De venta: Papelería "La Esperanza", Sindicato, 98.



LA MEJOR NIÑERA

EN EL HOGAR Y EN CALLE SON NUESTROS

COCHES Y SILLAS

Ducar

ESTABLECIMIENTOS

Andrés BUADES

Cestos. 15 — Cort. 23 — Palma

Prensa de copiar

Se vende una completamente nueva con la correspondiente banqueta. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10

Pérdida

de un reloj pulsera oro de caballero marca Cyma. Se gratificará el hallazgo en la Relojería Española.

Persianas económicas

Fabricación especializada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernos adelantos.

Jorge Mestre

Despacho y taller:

Calle de Santiago Rosal, n.º, 25 plaza.

Obras místicas

por tener que trasladarme al continente, vendo 89 obras místicas, escogidas y nuevas, con un total de 108 tomos a un precio reducido. I. Rosinés, Torrente, 9. — Inca.

Chalets y solares

Tranvía próximo
Pinar espléndido
Alquiler y venta
precios económicos
plazos y contado
Informes: J. Ventayol
A. Alejandro Rosal 121
Teléfono 1513 — Palma.

Registro de misas recibidas y celebradas

modelo muy práctico, flexible, tamaño 15 1/2 x 10 (de bolsillo)
Precio: 0'75 pesetas
De venta: Librería "La Esperanza", Sindicato, 98.

Estilográficas

gran surtido desde 1'00 a 125 pesetas
Con garantía perpétua desde 29'50
De venta: Papelería "La Esperanza", Sindicato, 98.

Vinos de mesa Oliver

SACRISTIA DE SAN JAIME
Encarnación: Mercad. 5 — San Buenaventura, 58. — Desamparados, 8.

EL SOCIALISMO

Breve exposición y crítica de sus doctrinas económicas y morales por FEDERICO GROTE Segunda edición. Interesante folleto de 16 páginas. DOS pesetas
De venta: Imprenta "La Esperanza",

Crónicas catalanas

Una exposición aleccionadora

Un periódico de Barcelona ha organizado una interesante exposición: cien años de retrato rememorado pintado por artistas catalanes fallecidos. Desde Espalter hasta Feix M. Mestres — el último de los artistas desaparecidos — figuran, en esta exhibición, todos los pintores que hemos admirado, los hombres de esta generación en las galerías públicas de quincenal exposición o en las salas de nuestros familiares y amigos: retratos de abuelas o de bisabuelas, de madres o de hermanas que hemos visto colocados sobre chimeneas modernas, o sobre antiguos sofás de curvas tásticas e insospechables que añoran, hoy, aún, el diminuto taburete torneado y la alfombra de apagados colores con luchas de fieras o cazas heroicas o cartonados grupos de flores inverosímiles.

Las exposiciones de este tipo además de ofrecer al estudio la historia de toda una época de la pintura, tienen el interés especialísimo de ser la historia de toda una sociedad: historia un tanto amarga porque, en los cuadros de su último período, se mezclan y confunden, con amigas vivas — y que Dios conserve muchos años — otras que nos dejaron ya, pero que parece que se pararon, tan sólo, en pleno movimiento, con el gesto en que las sorprendió el pintor, y llegamos a tener la ilusión de que bajarán, de sus marcos, en cualquier instante, para continuar viviendo y dar una vuelta, con nosotros, a la sala en donde nos encontramos, comentando las viejas modas de sus progenitoras, como lo hacían hace muy poco tiempo, pero menos perdurable que la del recuerdo.

Pero, además de esas dos historias una reunión de obras de la calidad de las expuestas, es un libro de meditaciones políticas y un retazo de historia.

Los primeros retratos, los corpiños lisos con pequeñas gorgueras blancas los volantes, los cabellos alisados partidos por una raya de una inflexibilidad admirable las joyas de oro en que el metal ahoga la pedería, las grandes pulseras que aprisionan las pálidas muñecas parecen hablarnos de progresistas y moderados, de las dobles bodas reales, de D. Carlos y Doña Isabel, de Espartero, de Luis Fernández de Córdoba, del Conde de España, del bombardeo de Barcelona y de la tartana de Roten — la misteriosa tartana de las trágicas desapariciones.

Luego las faldas se hinchan más por arte de la crinolina, v las espaldas y los hombros de las mujeres aparecen rematando generosamente los vestidos de noche. Son dos revoluciones, en la moda, que corresponden a otras revoluciones en la calle: a una monarquía efímera y a una república pasajera: Prim, Don Amedeo, Figueras, Pi y Margall, Rubauddau, y los mítines de Castelar, al aire libre y la profanación de San Jaime y Santa Mónica y el "Senyor Esteve" forjando, en el retiro de su tienda, la nueva Barcelona.

Y la eclosión se produce — mangas de gigot policónicas monumentales que aguantan imponentes arquitecturas de volantes, de flores, de plumas y de lazos: — Exposición del 88 Reina Regente, Fomento del Trabajo Nacional, proteccionismo... La provincia muere; la capital se forma.

Las modas se simplifican, y las cos tumbres se complican: huelgas, primero de Mayo, anarquismo. Y el catalanismo naciente empieza su lucha contra el caciquismo que va al ocase. Planas y Casals. Comas y Masferrer Guerra de Cuba.

En 1900 aparece. Se anuncia con un estilo decorativo absurdo que complica las líneas más elementales. Y la vida se complica, con él. Desde el siglo XVIII, no habían llevado, las señoras, tantas cosas sobre sus cabezas y tantos adornos sobre su cuerpo. — Tómbolas. Paseo de Gracia; el Liceo en todo su apogeo, el té; el automóvil; la Maison Dorée; la militarada contra el Cu-Cut y "La Veu de Catalunya"; la ley de jurisdicciones, la Solidaridad, y el Renacimiento del Teatro Catalán, y los jueros florales sangrientos; bombas, terrorismo: Semana trágica; Lerroux; Ferrer y Guardia... ¡Cuántas cosas me recuerda ese retrato de Casas!...

Gran guerra. Liquidación de una época y preparación de la liquidación de un régimen, juntas militares; asamblea de parlamentarios, Mancomunidades, Prat de la Riba; Cambó; sindicalismo; crímenes sociales... Una sociedad que se deshace y una política que se hunde. Y el mundo evoluciona y se revoluciona, sin que nadie pueda seguir al compás de la evolución, ni en frenar la carrera loca de la revolución. — Entre tanto, la falda se acorta hasta lo inverosímil, y las líneas del escote se baja hasta lo inenarrable; son dos líneas paralelas que se buscan; — ¿Llegarán a encontrarse? — Joyas; nuevos ricos... (Quizás fuera más correcto decir: nuevos ricos; joyas).

Una época que nace, que apenas queda iniciada en la reciente exposición, (porque, muy afortunadamente

la mayoría de los pintores de ella viven todavía) se anuncia más que se manifiesta, en unos pocos cuadros. Es la época del traje standardizado, de la boina, del sport a ultranza, del tuteo obligatorio, de las ideas simples y de las psicologías complicadas, del traje de baño, del colorete y de la tintura de yodo — o de la cruz al pecho y el misal de mano; — del cierre zig-zag, y de la moral más zig-zag aún; es la generación del comunismo, de la República Española y del voto femenino...

Yo quisiera que todas las señoras visitasen esta exposición: es una lección; es todo un curso de política. Con el voto en la mano debieran consultar tantas mudas efímeras como se alineaban en las paredes de las galerías Laietanas. ¿Qué hubieran hecho, todas aquellas señoras, si hubiesen podido votar? ¿Cómo estaríamos ahora, si hubiesen votado?

Joaquín M. de NADAL
(Prohibida la reproducción).

Otras informaciones

NOTAS DE SOCIEDAD

De viaje
Ayer embarcaron para la ciudad condal, a bordo de la motonave "Ciudad de Barcelona", don Antonio Valls, don Francisco Hernández, don Ricardo Pastor, don Francisco Salamanca y el comerciante don Arturo Vidal.

Esta mañana en la motonave "Ciudad de Palma", han llegado de Barcelona don José Martí, don Miguel Aparicio, don Juan Fortuny, don Guillermo Xuclá, don Luis Fiol y don Miguel Pertera.

Llegó de Barcelona el notario don Arterio Unzué.

Para Tarragona embarcaron anoche a bordo de la motonave "Ciudad de Alicante", don Miguel Cerdá, don José Cerdá, don José M. Menrade y don A. Marqués.

En el vapor "Ciudadela" embarcaron para Ciudadela, don Elías Montolín don Reinaldo Herrera y don G. Sánchez.

Salió para Barcelona nuestro amigo el comerciante don Salvador Feliu de la Peña.

Regresó de Barcelona nuestro compañero en la Prensa don Jaime Torres Riera.

Primera comunión
El domingo próximo pasado recibió por vez primera el Pan de los Angeles la encantadora niña Olvidi o Tax Terrasa, hija del Comandante de Ingenieros, retirado, don Ramón.

La capilla aparecía adornada y profusamente iluminada.

Celebró la misa, pronunciando senti-

da plática, el Rdo. Padre Barceló, Provincial de los Teatinos.

Después de la ceremonia se obsequió a la distinguida concurrencia con un lunch en la casa de los padres.

Reciban nuestra enhorabuena los señores Taix y Terrasa y su hija Olvidi.

Viajeada
Se encuentra enferma de cuidado, habiendo sido viajada, la señorita María Ignacia Morell y Molinas, hija de nuestro distinguido amigo don Gabriel Morell y de Oleza.

Deseamos a la enferma pronto y total restablecimiento.

Pergración Roma

Atendiendo a los deseos que han manifestado algunos peregrinos sobre mayor permanencia en Roma, se ha hecho una combinación, en cuya virtud se podrá prorrogar la estancia en dicha ciudad hasta diez o doce días.

Para informes, acúdase al Delegado diocesano, Caldés, 13 primero.

Asociació per la Cultura de Mallorca

Exposició de Flors i Plantes
La junta Directiva d'aquesta Associació ha acordat celebrar enguany una Exposició de Flors i Plantes que no desmereixi de les dels anys anteriors. A tal efecte s'ha nomenat una Comissió Organitzadora composta per les senyoretas Teresa Ordines i Concepció Riera i els senyors Joan Muntaner, Félix Pons, Joan Sanxo i Antoni Rosselló. Aquesta comissió ha emprés els treballs preparatoris de l'Exposició i ha fixat els dies 20 i 21 del actual mes de maig com a data del Concurs.

S'han rebut ja alguns objectes destinats a premis i s'ha sollicitat la coo-

peración al mateix de les autoritats i corporacions i altres distingides personalitats que es de creure respondran entusiàsticament amb llur aportació. Entre les adhesions rebudes es de remarcar i agrahir la amablement formulada pel diari anviés "The Daily Palma Post" que fa suposar que la colòria estrangera resident a la nostra ciutat pendrà igualment part activa al millor èxit de l'Exposició.

Pròximament es donarán a conèixer les bases, composició del jurat i demés detalls d'aquesta Exposició que constituirà sens dupte un notable aconeximent artístic.

Del intento de paro gener

Continúan las precauciones

Esta mañana los guardias de Seguridad continúan prestando servicio.

También prestan servicio por la ciudad y alrededores parejas de la Benemerita montadas.

Ayer por la tarde hubo tranquilidad, lo mismo que esta mañana sin tenerse que lamentar nuevos incidentes.

Se está buscando a los investigadores de este intento de paro.

Se han tomado medidas para evitar la intromisión de elementos del C. N. U. en Mallorca.

Juventud Católica Femenina

Nuevo Circulo de Estudios
Ayer, en la Residencia de las Hermanas de la Caridad del Terreno, se constituyó un Circulo de Estudios para la Juventud Femenina de aquella localidad.

Lo dirigirá el Rdo. Sr. Vicario. **SUELTOS Y NOTICIAS**

Choque automovilista
Ayer a las ocho y media, chocaron en la Avenida de Antonio Maura dos autos taxis, uno "Citroën" y el otro "Studebaker".

El primero marchaba en dirección a Muelle y el segundo se colocaba en la parada existente en dicha Avenida.

A causa de una falsa maniobra se friccionaron ambos coches un fuerte choque.

Afortunadamente no se hubo de lamentar desgracias personales.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Desde Madrid

Madrid, 10 (930)

DISTURBIOS EN BILBAO

Registros en una casa. — Un grupo agredió a tiros las fuerzas de asalto. — Detenidos. — Obreros que envían al trabajo

Bilbao. — En Baracaldo se procedió a registrar una casa en la que se encontraron varias armas, muchas municiones, cartuchos, dinamita, metralla y gran cantidad de macha.

También fueron encontrados muchos libros extremistas.

Fueron detenidos dos individuos llamados Primitivo Nemesio y Remun Acedo.

Esta madrugada, del arrabal de Sestao salió un grupo de extremistas al paso de un tranvía obligando a que los viajeros se apearan.

Una vez conseguido este objeto rompieron todos los cristales del tranvía, poniéndolo luego en marcha, llegando hasta Baracaldo.

A las dos de la madrugada un grupo agredió a tiros a las fuerzas de asalto de Sestao.

Estas contestaron a la agresión cruzándose buen número de tiros.

Se practicaron cuatro detenciones.

Esta noche han entrado al trabajo todos los obreros de los Altos Hornos de la fábrica de Baracaldo.

EL PARO EN VALENCIA

Tranvía tiroteado: un herido. — Tres detenidos. — Servicio para evitar los actos de sabotaje

Valencia. — Anoche fué tiroteado un tranvía.

El conductor resultó herido.

Los patronos panaderos trabajarán con sus familiares.

Esta madrugada se colocaron los

petardos en un transformador de electricidad.

También ha sido colocado otro junto a los raíles del tranvía.

Se ha montado un servicio para evitar los actos de sabotaje.

Varios pintores, herreros y carpinteros han sido detenidos.

BOXEO
Bartos, nuevo Campeón de España peso ligero

El boxeador Segundo Bartos en la sesión de boxeo venció por puntos a Kiambau.

Así quedó pues declarado Bartos nuevo campeón de España peso ligero.

SERVICIO DE VIGILANCIA
En diferentes puntos de Madrid. — No podrá salir ni entrar nadie sin previo reconocimiento

A primera hora de la mañana se ha montado un servicio de vigilancia en diferentes puntos de Madrid.

También se ha montado en las carreteras con objeto de impedir que entre o salga nadie sin previo reconocimiento.

SERVICIOS DE CORREOS

ENTRADA DE ENVIOS DE MENOS DE 500 GRAMOS

De 11'30 a 13'30. Los días laborables y sábados de 10 a 13'30. Los domingos de 11 a 13.

VENTA DE SELLOS PARA EL TRANVIA

Por la mañana, de 8'30 a 13'30.

Por la tarde, Lunes, Martes, Jueves, viernes y sábados de 16'30 a 20'30. Los domingos de 15'30 a 20'30.

RECOGIDA DE CORRESPONDENCIA ORDINARIA

Buzones de las estaciones. Tienen cinco minutos antes de la salida de cada uno de los trenes correos.

Buzones del Ayuntamiento. Por la mañana, a las 13. Por la tarde, a las 20'40.

Buzones de la Administración provincial. Media hora antes de la señalada para la salida de los correos.

ADMINISTRACION PRINCIPAL: SOLA DAD 48. SEGRETABLE

De 8'30 a 13. Los días laborables.

De 8'30 a 21. Los viernes no hay servicio.

CERTIFICADOS

Lunes, de 9 a 12'30 y de 17 a 19.

Martes, Jueves, Viernes y Sábados, de 9'30 a 12'30 y de 17 a 19.

Miércoles, de 9'30 a 12'30 y de 17 a 19.

GIRO POSTAL

De 9'30 a 21 Los Domingos no hay servicio.

PAQUETES POSTALES

Imposición de 9 a 11. Entrega de 5 a 18'00.

Por la tarde, Lunes, Martes y Jueves. Los Domingos no hay servicio.

VALORES DECLARADOS

Lunes, Martes, Jueves, Viernes y Sábados de 9'30 a 12'30 y de 17 a 19'30.

LISTA DE CORREOS

Por la mañana. Todos los días de 12 a 18'30.



Primer aniversario del fallecimiento de

Sor María del Sagrado Corazón Mir Jaime

Religiosa del Convento de Concepcionists de Sineu, ocurrido el 11 Mayo 1932

E. P. D.

El funeral que se celebrará mañana jueves en la iglesia de dicho Convento a las diez y las misas que se rezarán de siete a nueve del mismo día en las iglesias de San Jerónimo Santa Magdalena y MM. Reparadoras de esta ciudad se aplicarán en sufragio de su alma.

La familia de la finada agradecerá a sus amistades la asistencia al funeral o alguna de las misas.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo, ha concedido cien días de indulgencia en sufragio del finado en la forma acostumbrada.